



Все структурные изменения в администрации пойдут на пользу жителям

Стр. 4



Депутаты ВС РХ от Саяногорска будут отстаивать интересы города пять лет

Стр. 6



В самые трудные годы Валентина Брызгалова поддержала Валентина Царёва

Стр. 8

№ 43 (1123)
25 октября 2018 г.

moyaokruga.ru/svedomosti/

Саянские ведомости

16+

Еженедельная
Саяногорская
городская газета

Трамплин в будущее

Профессия - путь к успеху



Стр. 16

Интересно и доступно старшеклассникам рассказали о работе заводов РУСАЛа

Подписка-2019

Продолжается подписка на газету «Саянские ведомости» на первое полугодие 2019 года.

По желанию заказчика редакция готова разместить не только рекламные модули, но и подготовить рекламную информацию, статью, интервью. На страницах газеты можно дать объявления частного характера: о вакансиях, поздравления, соболезнования, а также на тему «КУПЛЮ-ПРОДАМ».

Стоимость подписки с доставкой на дом - 220 руб.
Участникам Великой Отечественной войны - 180 руб.
Стоимость подписки с получением в редакции - 200 руб.
Участникам Великой Отечественной войны - 170 руб.

Приложение к газете «Саянские ведомости» (документы администрации МО г. Саяногорск, ДАГН, решения Совета депутатов МО г. Саяногорск и пр.) - 130 руб.

Подписаться на газету можно в редакции по адресу: Заводской м-он, дом № 31, либо у почтальонов редакции, тел.: 6-09-10.

Реклама

Гастроли Канского драматического театра 31 октября в 19.00 ДК «Визит»



Лирическая комедия Василия Шкваркина в 2-х действиях «Чужой ребёнок»

Цена 300-350 рублей
Телефоны для справок: 2-20-92, 8-983-610-8215

Реклама

Анонс



29 октября 2018 г. - 100-летие комсомола - замечательная дата и праздник миллионов воспитанников ВЛКСМ.

Тех, кто не забыл о делах комсомола, его боевой и трудовой истории, ждём в этот праздничный день на открытии памятного знака у городской Доски почёта.

Енисейский м-он, район дома № 16. Начало в 12.00.



САУНА С БАССЕЙНОМ

Супер-цена: от 600 рублей за 6 гостей (с 8.00 до 14.00 при заказе от 2-х часов).

Душ Шарко - 300 руб.
Гидромассаж - 350 руб.
Солевая ванна - 250 руб.

Телефон для предварительной записи: 6-42-82

Реклама

Требуется корпоративный менеджер.
Услуги интернета и связи.
Телефон: 8-923-310-0551

Поздравление

Уважаемые работники автомобильного транспорта, ветераны отрасли!

Искренне поздравляем вас с Днём автомобилиста!

Праздник этот всеобщий. Автолюбители и профессионалы, пассажиры и пешеходы - мы все пользуемся автотранспортной инфраструктурой.

Автотранспорт - важнейшее звено экономики. На него возложен основной объём пассажирских и грузовых перевозок. Поэтому от слаженной и безаварийной работы водителей, диспетчеров, инженеров, ремонтных работников зависит функционирование всех сфер жизнедеятельности человека.

Благодарим всех представителей этой отрасли за преданность своему делу, высокий профессионализм, ответственное отношение к труду. Особая благодарность ветеранам за годы плодотворного труда, огромный вклад в развитие транспортной системы нашего муниципалитета.

Желаем вам безаварийного движения по дорогам, крепкого здоровья, прекрасного настроения, счастья, благополучия и удачи в пути!

Михаил ВАЛОВ,
Глава МО г. Саяногорск

Виталий СИТНИКОВ,
Председатель Совета депутатов
МО г. Саяногорск

Назначение

Новая работа - новая страница жизни

Леонид Быков приступил к исполнению обязанностей руководителя представительства департамента региональных связей компании РУСАЛ в Республике Хакасия.

Основными его задачами в новой должности станут взаимодействие с органами муниципальной и региональной власти в Республике Хакасия для эффективной реализации политики компании, проведения совместных социально-экономических проектов, направленных на повышение уровня жизни в регионе присутствия.

- Леонид Быков имеет большой опыт работы в органах власти Хакасии и на предприятиях РУСАЛа в Саяногорске. Его компетенции не только укрепят уже существующие коммуникации, но и будут способствовать эффективному взаимодействию с органами власти Хакасии в рамках реализации новых значимых для региона задач и проектов, - отметил директор по взаимодействию с федеральными и региональными органами власти РУСАЛа Анатолий Решетников.



Эффективность

Вроде неприметная, но очень убедительная

По итогам 2017 года в Правительстве РХ проанализировали деятельность органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов Республики Хакасия. Такая работа проводится с 2008 года согласно Указу Президента № 607.

Оценивались отдельно городские округа и муниципальные районы республики, исходя из динамики показателей в таких сферах деятельности, как экономическое развитие, дошкольное образование, общее и дополнительное образование, культура, физическая культура и спорт, жилищное строительство и обеспечение граждан жильём, жилищно-коммунальное хозяйство и организация муниципального управления.

В итоге среди городских округов лидирует Саяногорск, второе место у Черногорска. Победители получают гранты в виде межбюджетных трансфертов. В частности нашему городу обещаны 360 тысяч рублей.

Юность зажигает

Зашнуровали крепче кеды...

При материальной поддержке Саяно-Шушенской ГЭС продолжают реализовываться мероприятия фестиваля работающей молодёжи «Молодость.ru». В прошедшие выходные состоялись «Весёлые старты» и ориентирование.

Четвёртое и второе места в последних конкурсах не помешали педагогам сохранить за собой лидерские позиции. Команда СШГЭС с третьей ступеньки пьедестала почёта передвинулась на второе, а пожарные и налоговики уступили ей более выгодные позиции.

Те из саяногорцев, кто ждёт - не дожждётся очередного этапа фестиваля, уже могут настроиваться на семейный квест «Десяточка» и квизорбус, которые отшумят весёлыми и энергичными кричалками болельщиков 27 и 28 октября.

Посчитали голоса

Президента школы выбрали ребята

Возглавить орган школьного самоуправления в Саяногорской школе № 1 заявилось несколько кандидатов.

Это ученик 7 класса Андрей Четверов, восьмиклассник Анатолий Арефьев, девятиклассница Яна Булыгина и Кристина Оленникова, десятиклассница Ирина Полещук.

Уверенную победу на выборах одержала ученица 10 класса Ирина Полещук. Она произнесла торжественную клятву на инаугурации президента детской школьной организации и представила свой кабинет министров по направлениям: культурно-массовое - София Моцар, спортивное - Дмитрий Капустин, учебный сектор - Анатолий Арефьев, общественная деятельность - Ирина Амремова.

Ребята полны желания реализовать планы и поднять школьную жизнь на новый уровень.

Внимание

Уважаемые депутаты Совета депутатов муниципального образования г. Саяногорск пятого созыва и избиратели города Саяногорска!

Доводим до вашего сведения, что 30 октября в 10.00 в большом зале администрации города (3-й этаж) состоится заседание 15-й сессии Совета депутатов муниципального образования город Саяногорск пятого созыва.

Основные вопросы повестки заседания сессии:

1. О внесении изменений в решение Совета депутатов муниципального образования г. Саяногорск от 12.11.2015 г. № 61 «Об установлении на территории муниципального образования город Саяногорск налога на имущество физических лиц».

2. О внесении изменений в положение о порядке организации и проведения публичных слушаний на территории муниципального образования город Саяногорск, утверждённое решением Саяногорского городского Совета депутатов от 21.12.2005 г. № 140.

3. О внесении изменений в решение Совета депутатов муниципального образования город Саяногорск 13.02.2018 г. № 44 «Об утверждении программы «Комплексное развитие транспортной инфраструктуры муниципального образования город Саяногорск на 2018-2028 годы».

4. Другие вопросы.

В.В. СИТНИКОВ,
Председатель Совета депутатов
МО г. Саяногорск

Задумайтесь

Отходы - в доходы

Недовольные деятельностью производственной компании «Саянмрамор» жители города пожаловались в прокуратуру.

Их не устраивает, что огромное количество отходов в виде мраморной пыли, другие остатки основных и вспомогательных материалов, образующиеся в производственном процессе, утилизируются на земли, принадлежащие муниципалитету. Городская прокуратура, в свою очередь, тоже не смогла спокойно пройти мимо этого вопиющего нарушения экологического законодательства. Специалисты надзорного органа убедились, что выданное ими предписание по вывозу отходов в отвалы стало выполняться только после их очередного визита вместе со съёмочной бригадой городского телевидения. Они гарантируют, что визиты будут продолжаться до тех пор, пока несанкционированный полигон не будет ликвидирован.

Для многих саяногорцев остаётся загадкой, почему этим отходам не найдено практическое применение. Например, как добавка в корм птицам, удобрение или добавка при производстве стеновых блоков. Ведь жизнь подталкивает идею о том, что получать строительный материал из отходов производства - дело выгодное и перспективное.

Призёр конкурса

Стремится к высотам мастерства

На прошлой неделе в столице республики состоялся региональный этап Всероссийского конкурса профессионального мастерства для людей с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью «Абилимпикс» по стандартам WorldSkills.

Более 30 участников соревновались по шести компетенциям - «поварское дело», «портной», «предпринимательство», «бисероплетение», «фотограф-репортёр» и «художественный дизайн». В итоге студентка второго курса Саяногорского политехнического техникума Анастасия Брагина заняла третье место в компетенции «выпечка хлебобулочных изделий».

Победители конкурса представят республику 20-23 ноября в Москве.

Спортивный дух

У каждого - сердце олимпийца

В Международном детском центре «Артек» проходит финальный этап фестиваля комплексов ГТО среди команд из всех регионов России.

В состав команды сборной Республики Хакасия вошли восемь спортсменов в возрасте от 11 до 15 лет из четырёх муниципальных образований региона, в том числе трое - саяногорцы: III ступень (девочки 11-12 лет) - Наташа Гернего, III ступень (мальчики 11-12 лет) - Саша Родионенко и IV ступень (юноши 13-15 лет) - Никита Якубовский.

Все они победители и призёры в своих возрастных ступенях регионального этапа летнего фестиваля Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне». Тренировочные сборы для ребят прошли в Абакане на базе спортивных комплексов «Абакан» и «Саяны» и Хакасской национальной гимназии.

Что? Где? Когда?

26-27 октября - шахматный турнир, посвящённый 40-летию пуска первого агрегата Саяно-Шушенской ГЭС. ДК «Энергетик». Начало в 11.00.

26 октября - литературный вечер «Удивительный мир Бунина». Библиотека «Радуга». Начало в 11.40.

26 октября - творческий вечер «Писатель в гостях у библиотеки». Библиотека «Майнская». Начало в 14.00.

27 октября - выставка «Каждый день полчаса наслаждайся классикой». Библиотека для семьи. В течение дня.

27 октября - семейный квест «Десяточка» в рамках фестиваля «Молодость.ru». Парк активного отдыха. Начало в 10.00.

28 октября - литературно-художественная гостиня «Если меня спросят, что такое осень...». Центральная библиотека. Начало в 14.00.

28 октября - квизорбус в рамках фестиваля «Молодость.ru». Кафе «Пирамида». Начало в 17.00.

29 октября - в поликлинике г. Саяногорска будет проходить акция «Всемирный день борьбы с инсультом». Приглашаем всех

жителей принять участие в медицинском обследовании. Для вас будет организован приём врача-невролога, терапевта, анализ крови на сахар, холестерин, ЭКГ. При себе иметь паспорт и страховую медицинскую полис. Кабинет № 133, с 8.00 до 14.00.

29 октября - открытие памятного знака в честь 100-летия ВЛКСМ. Городская Доска почёта. Енисейский м-он, район дома № 16. Начало в 12.00.

Фотовыставка Саяно-Шушенского заповедника «Заповедная Россия». Краеведческий музей. До 7 ноября.

Напряжённым получился разговор Михаила Валова с жителями Черёмушек. Проблемы посёлка из разряда «наболело» Глава муниципалитета без внимания не оставил, выслушивая мнение людей и высказываясь о своём видении решения острых вопросов.

Михаил Валов начал встречу с того, что обрисовал финансовую ситуацию, сложившуюся в городе. В частности, озвучил долги Саяногорска - банковские и бюджетные, а также назвал сумму кредиторской задолженности. Ситуацию с замораживанием счетов 39 бюджетных организаций муниципалитета он назвал «дурацкой»:

- У нас должны грейдировать дороги, на это выделено 450 тысяч рублей, которые нам необходимо было направить на счета КБО, - привёл он пример, - но сделать это не получилось, ибо счёт заблокирован и арестован, деньги, поступили они на этот счёт, автоматом списались бы в уплату старых долгов. Спасибо ещё, президент разрешил бюджетным организациям прогонять заработную плату мимо счетов, чтобы люди получали деньги за работу...

Впрочем, для указанных организаций наступили «дни счастья»: врио Главы Хакасии Михаил Развожаев договорился о получении бюджетного кредита в два миллиарда рублей на временную разморозку счетов. Часть этих денег получил и наш город.

Говоря о болевых точках городского бюджета, Михаил Анатольевич подчеркнул: он считает важным, чтобы жители



Михаил Валов - неудобных вопросов не бывает

были в курсе сложившейся в муниципалитете ситуации.

- Если вы будете находиться в счастливом неведении, мы долго не выберемся из этого положения, - заявил он.

Первым прозвучал давно поднимаемый вопрос граждан об обеспечении автобусным сообщением второй террасы Черёмушек. Сейчас городской транспорт останавливается на дороге в нижней части террасы, и жители, в том числе пожилые люди, вынуждены с сумками наперевес карабкаться по крутой лестнице.

Михаил Валов пообещал изучить информацию. Пока же ответ держал заместитель Главы по ЖКХ и транспорту

Сергей Борисов. Он отметил, что прежде чем принимать какие-либо решения, необходимо подробно изучить общественное мнение, а затем уже планировать, где будут оборудованы остановки, выставлены знаки и обустроены тротуары. Со своей стороны, Михаил Валов пообещал предоставить черёмушкинцам отчёт по решению данного вопроса в свой следующий приезд.

Подняли поселчане и неловкую проблему общественных туалетов. Многие из них утверждали, что все приезжие вынуждены ходить по нужде... в кусты. Правда, на это директор «Энергетика» Валентина Царёва возразила,

что уборная ДК всегда открыта для страждущих, да и другие заведения посёлка никогда не откажут предоставить подобную услугу. Выслушав мнения, Михаил Валов пообещал изучить карту «уборных» точек в посёлке, а ещё напомнил, что последняя попытка установить в Черёмушках так желанные всем удобства разбилась о нежелание жителей иметь эти самые удобства именно в их дворе.

Много обвинений вызвала плохая освещённость Черёмушек. Зачастую в фонарях отсутствуют банальные лампочки, а ремонты осветительных приборов проводятся кое-как, в результате чего после нескольких часов долгожданного света посёлок вновь погружается во тьму - что-то опять ломается.

- Мы же около ГЭС живём! - возмущались жители. - А света нет. У нас горная местность, везде канавы. Люди вынуждены их перепрыгивать и... падать. Ходить страшно! Обращались к главе посёлка не раз! В ответ одни обещания.

- Виктор Фёдорович не смог прийти на встречу из-за болезни, - пояснил Михаил Анатольевич. - Плохо, что мы обсуждаем его в его отсутствие, но мне мнение жителей очень важно. Структура администрации претерпит большие изменения, коснутся они и моих замов по посёлкам. Сегодня они фактически ничего не могут сделать самостоятельно. Даже по лампоч-

кам тот же Вовчок максимум может написать мне служебную записку, которую я переадресую специалистам. Это неправильно!

Впрочем, не обошлось и без положительных отзывов в адрес действующего руководства посёлка. Михаил Анатольевич подытожил разговорный был в зале спор коротко: «Будем разбираться».

Кроме того, Глава муниципалитета пообещал разобрататься и с незаконной вырубкой насаждений, любовно выращиваемых отдельными жильцами многоквартирных домов, а также решить вопрос с очистными сооружениями, запах от которых буквально отравляет людям жизнь. Здесь Валов напомнил, что в своё время обязательства по реконструкции устаревших очистных брала на себя Саяно-Шушенская ГЭС.

- Я поговорю об этом с руководством станции и Байкалэнерго, - сказал Михаил Валов. - В любом случае точку в этом вопросе мы поставим.

Полтора часа, отведённых на встречу, пролетели быстро. Глава муниципалитета попрощался с черёмушкинцами, но пообещал вернуться с первыми результатами в январе. По его словам, он намерен ежемесячно посещать по одной территории муниципалитета, и очередь Черёмушек подойдёт как раз в первый месяц нового года.

Ксения ИЩЕЕВА

Врио Главы Хакасии Михаил Развожаев посетил с рабочим визитом Саяногорск.

Перед осмотром инфраструктуры города он встретился с Главой муниципального образования Михаилом Валовым и обсудил с ним текущую финансово-экономическую ситуацию. Напомним, в Саяногорске, как и в других поселениях Хакасии, из-за просроченной кредиторской задолженности в размере более 191 млн рублей заблокированы счета муниципальных учреждений.

Врио Главы республики сказал, что на разблокировку лицевого счета муниципальных учреждений Саяногорска направлено 39,5 млн рублей. Всего же на эти цели в муниципальные образования региона в виде субсидий выделено 768 млн рублей.

- Мы с Михаилом Анатольевичем подробно обсудили, как будут расходоваться поступившие деньги на разблокировку счетов. В городе ещё останется просроченная кредиторская задолженность, так как первым траншем будут закрыты не все долги. Договорились, что мэр сделает приоритизацию расходов: определит, что нужно оплатить в первую очередь, что - во вторую. Но даже то, что мы направили сегодня, уже позволит городу начинать рассчитывать по давно накопившимся долгам, - резюмировал Михаил Развожаев.

Кроме этого, на встрече в Саяногорске обсуждались принципы формирования бюджета муниципального образования. Михаил Развожаев отметил, что на 2019 год Саяногорску установлен дополнительный норматив отчислений от НДФЛ в размере 30%, что позволит пополнить казну на 344 млн рублей.

- Мы должны чётко понимать: сколько город зарабатывает, сколько средств ему необходимо на 12 месяцев нормальной жизнедеятельности, чтобы

Муниципальные вести

Визит губернатора в Саяногорск. Самое важное

ничего не останавливалось и не отключалось, - сказал он.

После рабочей встречи руководитель региона осмотрел в Саяногорске отремонтированные участки улиц Ленина и 30 лет КрасноярскГЭССтроя. К первому объекту вопросов нет ни у жителей, ни у администрации города - высокое качество полотна, исполнение раньше установленного срока. Здесь подрядчиком было ООО «ДорСтрой» (руководитель А.Л. Сверкунов). Проблемы возникли с асфальтированием улицы 30 лет КрасноярскГЭССтроя. Работы на участке проводил ИП Сейронян. По словам Михаила Валова, проезжая часть сейчас стала ещё хуже, чем была до ремонта.

- Администрация города как заказчик своевременно выявила недостатки, провела лабораторную экспертизу и сейчас заканчивает работу с подрядной организацией по устранению нарушений, - пояснил министр транспорта и дорожного хозяйства Олег Тропин.

Михаил Развожаев поблагодарил руководителя города за своевременную реакцию, но отметил, что затягивать сроки проведения повторных работ категорически нельзя.

- Подрядчик либо оперативно выходит и переделывает свой участок, либо, во-первых, получает штрафные санкции, во-вторых, попадает в чёрный список и не может в дальнейшем участвовать в конкурсах по выбору подрядчика на выполнение дорожных работ. Конечно, мы рассчитываем на



Михаил Развожаев на строительстве водопровода в посёлке Ай-Дай

здоровый смысл руководства компании - проблемный участок должен быть переделан в кратчайшие сроки, ведь уже практически через неделю дорожные работы по климатическим условиям в нашем регионе будут невозможны, - заметил Михаил Владимирович.

- Этот участок дороги нужно продлить до ЗАГСа, чтобы завершить его логически, - прозвучало далее его пожелание.

Руководитель региона также обсу-

дил с директором ООО «ПромСтрой» Надеждой Барановой строительство водопровода в Ай-Дае. Проект будет реализован в три этапа, работы на участке в рамках первой очереди строительства ведутся согласно графику: продолжаются прокладка трубопровода и монтаж насосной станции. Завершение работ первого этапа - декабрь 2018 года. Это наглядный пример взаимодействия властей и крупного бизнеса, ведь в финансировании строительства большое участие принимает компания РУСАЛ.

Михаил Валов акцентировал внимание врио Главы правительства:

- Для властей города важная социальная задача - обеспечить хорошей, качественной водой жителей этого района. Это выстраданный проект, который наконец-то начали реализовывать.

Михаил Валов поблагодарил временно исполняющего обязанности Главы Хакасии за помощь и выразил уверенность что ситуация в муниципальном образовании в скором времени изменится в лучшую сторону.

P.S. В прошедшие выходные подрядчик устранял свой брак на улице 30 лет КрасноярскГЭССтроя, в ближайшее время здесь побывают члены комиссии. При отсутствии замечаний и недочётов акт о приёмке выполненных работ будет подписан.

Ольга ИВАНОВА

Бумаге отмерили срок

Перевод работников на электронные трудовые книжки начнётся с 2020 года, ещё через семь лет их использование станет обязательным, и бумажные книжки окончательно уйдут в прошлое, рассчитывает Минтруд.

Информация о приёме на работу, перемещении работника по карьерной лестнице, изменении его зарплаты, увольнении будет фиксироваться не на бумаге, а передаваться в виде специальной отчётности в Пенсионный фонд России. Информация о награждениях и благодарностях, которая фиксируется в трудовых книжках, останется за кадром, данные об образовании, которые сейчас вносятся в трудовую книжку, работодатели смогут уточнять в отдельных специальных реестрах.

Минтруд готовит также законопроект о разрешении работодателям вести кадровый документооборот только в электронном виде. Речь идёт о заключении трудовых договоров, извещениях работников о составных частях заработной платы, оформлении отпусков и служебных командировок, ведении учёта рабочего времени каждого работника, выдачи им наряда-допуска.

Определили самых авторитетных

Российские телезрители назвали журналистов, к мнению которых прислушиваются. Самыми авторитетными признаны телеведущие Владимир Познер, Владимир Соловьев и Андрей Малахов. Такие данные содержатся в докладе исследовательской группы ЦИРКОН.

Уточняется, что опрос проводился методом личных интервью среди россиян старше 18 лет. Наибольшее число респондентов назвали журналистов из сферы телевидения, остальные отрасли СМИ оказались менее персонализированы. Около 51% отвечающих не смогли выделить ни одного авторитетного по их мнению представителя прессы, радио или интернет-изданий.

Также россияне отметили, что отечественных журналистов в целом отличают такие качества, как чувство юмора, смелость и упорство.

Путешествия с ружьём

Контроль за перемещением гражданского оружия предлагают усилить.

Охотников, спортсменов, частных охранников, стрелков-любителей, коллекционеров и других владельцев гражданского огнестрельного оружия, в том числе и самообороны, могут обязать уведомлять подразделения лицензионно-разрешительной работы в течение трёх суток, если принадлежащий им ствол они перевозят в другое место на срок, превышающий эти самые трие суток.

Проект такого изменения в правила оборота гражданского и служебного оружия и патронов к нему опубликован для общественной экспертизы. Суть предложения - не в ужесточении правил оборота оружия, а в усилении контроля за ним. Требуется всего лишь сообщить, что и куда везёшь. Можно - по электронной почте.

Михаил ВАЛОВ: Все структурные изменения пойдут на пользу жителям

На очередной сессии, которая состоится 30 октября, депутаты Совета депутатов МО г. Саяногорск рассмотрят новую структуру администрации города. Внести в неё ряд принципиальных изменений предложил Глава муниципалитета Михаил ВАЛОВ.

- Михаил Анатольевич, первый, волнующий всех, вопрос: грядут ли сокращения в мэрии?

- Да, сокращения будут. До последнего времени у Главы муниципалитета было пять заместителей. В новой структуре планируется четыре: первый заместитель, по социальным вопросам, по ЖКХ, транспорту и строительству, по правовым вопросам. Должности заместителей по посёлкам Майна и Черёмушки не сократятся, а преобразуются в должности начальников отделов. Кроме этого, предлагаю объединить в одну структурную единицу информационно-аналитический отдел и отдел по связям с общественностью, а также укрупнить городской отдел

культуры за счёт включения в его состав специалистов комитета по делам молодёжи, физической культуре и спорту. Соответственно, ряд руководящих должностей в администрации подлежат сокращению.

- Какой экономический эффект ожидается от структурных изменений?

- Точно ответить на этот вопрос пока затрудняюсь. Зарплаты работников администрации зависят от стажа муниципальной службы, классного чина, премиальных выплат, размера надбавки за особые условия труда и так далее. На должности заместителей мэра придут новые люди, и бухгалтерия пока физически не может рассчитать их зарплату. Однако заверяю вас: фонд оплаты труда в целом по администрации изменится в сторону уменьшения. Конкретные расчёты обязательно представлю для опубликования.

- Вы сказали, что на должности заместителей придут новые люди. Кто именно?

- Занять должность первого заместителя я пригласил Елену Геннадьевну Ряшен-

цеву. Она будет курировать экономику и финансы. Её главная задача - работать на перспективу, искать пути привлечения инвестиций в город, нормализовать местный деловой климат, повысить эффективность использования муниципального имущества и расходования городских финансов. Должность заместителя по социальным вопросам я предложил Леане Александровне Саутиной. Начиная с 2005 года, Центр социальных программ РУСАЛа под руководством Леаны Александровны реализовал в Хакасии сотни проектов, направленных на решение самых насущных социальных вопросов, поддержал наиболее полезные и перспективные социальные инициативы. В новой должности Леана Александровна будет развивать именно это направление. Имена заместителя по правовым вопросам, а также заместителя по ЖКХ, транспорту и строительству назову сразу после того, как депутаты утвердят новую структуру.

- Вы уже предварительно обсуждали с муниципальными депутатами новую

структуру? Какой была их реакция?

- Да, на этой неделе мы уже собирались вместе, чтобы обсудить предлагаемые изменения. Депутаты очень ответственно и заинтересованно подошли к этому вопросу, сделали несколько замечаний и внесли ряд важных поправок. Они обязательно будут учтены. До сессии мы ещё раз соберёмся, чтобы сверить позиции. Надеюсь, что нам удастся избежать излишней политизации этого вопроса. Выборы закончились, и отголоски выборной кампании не должны препятствовать нормальной работе городских властей. Понятно, что перемены в администрации и уход членов прежней команды переживаются многими очень болезненно. Однако жители города сделали свой выбор. И теперь ответственность за работу администрации лежит целиком на мне. Уверяю, все предложенные структурные изменения пойдут только на пользу жителям Саяногорска.

Вопросы задавала Лариса ПРОХОРОВА

Семейный кошелёк

Финансы, не пойте романсы

В студенческом кампусе СТЭМИ прошла настольная финансовая игра, в которой приняли участие студенты первых курсов техникума.



Первокурсники СТЭМИ учились управлять своими денежными средствами

Оригинальное название игры - «Drive your life» («Измени свою жизнь»), а разработана она специалистами компании ООО «ППФ Страхование жизни» по поручению Министерства финансов РФ в рамках реализации проекта «Повышение уровня финансовой грамотности среди населения».

Ведущие - саяногорские финансовые консультанты компании - предложили ребятам поделить на команды, которые стали называться семьями и получили фамилии. Каждый стартовал с одной позиции, имея один состав семьи, жилищные и финансовые условия. А вот потом каждый должен был, пользуясь подсказками от ведущих, управлять своими финансами. Можно было положить деньги на депозит, взять кредит или ипотеку, купить страховку на разные случаи жизни или просто хранить деньги под матрасом.

Были в игре бонусы, были и форс-мажоры. Карточки с обозначением ситуации ребята выбирали наугад, так

что получалось как в жизни - неожиданный сюрприз, плохой или хороший. Кому-то выпадал выигрыш в лотерею, кому-то - траты на отдых, а кого-то внезапно увольняли с работы.

За 30 лет «пройти» пришлось через многое - незапланированные расходы, например, на покрытие ущерба от действия ребёнка или от аварии, через болезни и операции. И те, кто вкладывался в страховку, оказывались в более выигрышном положении. А некоторые из тех, кто держал деньги дома, оказались ограбленными: такая ситуация тоже была запланирована. Ребята увлеклись и втянулись в игру: они даже вели себя так, как будто действитель-

но семья и всё это происходит на самом деле.

С чем же они подошли к финалу? Как и в жизни, одним повезло, другим нет. Те, кто разумно управлял своими инвестициями, был готов к необходимым расходам - особенно тем, что могли принести прибыль, оказались в плюсе. Кто-то остался при своих, кто-то - улучшил своё материальное положение, но ненамного.

Все участники игры получили пусть не материальную прибыль, но кое-что более ценное - знания о том, как строится семейный бюджет, к чему приводят неоправданные риски, как можно приумножить своё состояние; что такое здоровые финансовые привычки.

Наш корр.

Хорошие люди

Помогли приюту подготовиться к зиме

В прошедшую субботу в приюте для бездомных животных «Кот и Пёс» был организован субботник.

Информация о празднике добровольного труда прозвучала по ТВ-8 и в соцсетях, на призыв откликнулись 53 человека, самому старшему из них 69 лет, самому младшему - 5. Некоторые прибыли семьями, как, например, трёхкратная чемпионка мира в борьбе на поясах Татьяна Зырянова, которая приехала с родителями и сестрой.

По предварительной договорённости предприниматель Александр Кудренко выделил машину песчано-гравийной смеси (ПГС), директор МКУ «КБО» Олег Бакулин - трактор с тележкой. Молодёжь, в том числе волонтёры «Зелёного дозора» из школы № 6 под руководством преподавателя Людмилы Сергеевой, в тачках и на носилках развозили и разносили ПГС по вольерам, пилили брёвна, кололи чурки и складывали поленья в дрова. Мужчины изготовили будки для собак, чистили территорию приюта.

На заключительном этапе участники субботника составили письмо-обращение к Главе МО г. Саяногорск Михаилу Валову с просьбой оказать приюту посильную помощь.

Нина БОГАТЫРЁВА

К 40-летию ДК «Энергетик»

Ведут дороги в любимый дом

Дворец культуры «Энергетик» готовит к своему юбилею, который будет отмечаться 1 декабря, праздничную программу.

Её участниками станут ВИА «Эксперимент» под руководством Василия Гогунского, вокальная группа «Клай». Любимый ДК поздравят детские творческие коллективы, народный хор русской песни под руководством Лидии Крашенниковой, старшие группы образцового ансамбля эстрадного танца «Ритм» под руководством Олеси Тигуновой и Заслуженного работника

культуры Республики Хакасия Любо-ви Игнатовой. В честь празднования откроется ретро-выставка с фотографиями из истории Дворца культуры «Энергетик», выставка лучших работ взрослой группы художественной студии «Вернисаж» (руководитель Людмила Чечурова) и образцовой студии авторской куклы «Саяночка» (руководитель Юлия Бельская).

Если вас заинтересовала программа, распланируйте ваше время так, чтобы в первый день зимы стать её благодарными зрителями.

Анна ЛЕВКО

Профорентация

Наш выбор - будущего нить

С 15 по 21 октября в Хакасии проводилась Всероссийская акция «Неделя без турникетов», направленная на формирование системы ранней профориентации подростков и молодёжи.



Акция представляет собой комплекс мероприятий, направленных на профориентационное информирование о деятельности ведущих предприятий России и популяризацию инженерных профессий и специальностей, востребованных на промышленном производстве. Основная идея проекта - знакомство школьников, студентов и их родителей с работой предприятий, расположенных в их

регионе и муниципалитете.

Открытие акции состоялось в актовом зале Саяногорского политехнического техникума (СПТ). Студенты представили свои видеоролики о профессиях и специальностях, получаемых в СПТ. В мероприятии приняли участие молодые специалисты, педагоги техникума, которые в недавнем прошлом были студентами этого учебного учреждения.

За прошедшую неделю для студентов было организовано семь экскурсий на предприятия города - законсервированный объект строительства швейной фабрики в Южном микрорайоне, на ПАО «МРСК Сибири-Хакасэнерго» Саянские электрические сети. Студенты из группы «мастер отделочных строительных работ» в период прохождения производственной практики под руководством мастера производственного обучения Марины Щепиной побывали на ознакомительных экскурсиях на предприятиях ООО «Саянстрой», ООО «Стройресурс». Самым необычным и захватывающим мероприятием акции «Неделя без турникетов» оказался мастер-класс «Кулинарный поединок», организованный среди студентов, обучающихся по профессии «повар, кондитер» и «слесарь».

Марина ГАЛАХОВА,
заместитель директора по УВР

Больничный - не липовый

На первом месте в Хакасии по выдаче электронных листов нетрудоспособности за сентябрь стоит Саяногорская межрайонная больница.

Всего в республике в сентябре 2018 года выдано 1616 электронных листов нетрудоспособности, из них 250 - нашими медиками. На втором месте - Республиканская детская клиническая больница - 205. Закрывает тройку лидеров по выдаче электронных больничных Республиканский клинический перинатальный центр - 128 листов нетрудоспособности.

А всего в Хакасии по состоянию на 10 октября 2018 года выдано 6398 электронных листов нетрудоспособности. Из них Саяногорская межрайонная больница выдала 562 и заняла третье место в республике.

Помощники полицейских

Объясняют раз за разом

Учащиеся 10-х классов первой школы Саяногорска проводят для одноклассников и других учеников своей школы открытые уроки и классные часы на правоохранительную тематику.

Так, на одном из уроков ребята рассказали, чем может обернуться шуточный звонок о заложенном взрывном устройстве в экстренные службы и полицию. Школьники узнали, что такая «шутка» имеет реальное основание для наказания, предусмотренного ст. 207 УК РФ «Заведомо ложное сообщение об акте терроризма», вплоть до лишения свободы.

Проведение таких уроков эффективно, считают юные помощники полиции, ведь информацию до ребят доводят их старшие товарищи, а, как известно, в подростковой среде мнение сверстников имеет авторитет и подчас куда больший, чем мнение взрослых.

Именно поэтому уроки правоохранительной направленности, где в роли лекторов и учителей выступают старшеклассники, которые готовят материал для подачи вместе с сотрудниками полиции, будут проведены со всеми учащимися.

Наш корр.

Конкурс

Супербабушка по-майнски

В погожий осенний день, 17 октября, зрительный зал поселкового очага культуры заполнили почитатели самодельного искусства, чтобы стать участниками и зрителями ежегодного творческого конкурса «Супербабушка».

Участие в конкурсе приняли представительницы общественных организаций посёлка - спортклуба «Физкульт-Ура!», общества инвалидов, совета ветеранов труда и пенсионеров, женсовета, ТОСа «Зона отдыха», а также независимые участницы.

...Объявляется тема конкурса - «Вся наша жизнь - театр», и начинается праздник красоты, таланта, выдумки, артистичности, неподдельной искренности! Зрителям и жюри представляются фрагменты из любимых фильмов - «Девчата», «Любовь и голуби», «Вокзал для двоих», «Служебный роман», «Высота», «Табора уходит в небо», «Приключения Буратино», а также сцены



Участниц творческих баталей зал встретил аплодисментами

из спектаклей, сольные номера в танцевальном и вокальном жанрах, инсценировки...

Бурные аплодисменты в зрительном зале не прекращаются, и они вполне заслужены. Как легко узнаются киногероини: Тоська, Фрося Буракова, Надья и Раиса Захаровна. А дефиле наших участниц? За верно подобранные костюмы, профессионализм ведения конкурса хочется от души поблагодарить Оксану Борзенкову. А жюри? Оно действительно ни от кого не зависит! Это директор СКД д. Калы Ксения Бессонова, заведующая этнокультурным комплексом г. Саяногорска

Альбина Владимировна, и.о. заместителя Главы МО г. Саяногорск по п. Майна Юлия Керт. Спасибо им за то, что они не только осуществляли судейство, но и исполняли для зрителей песни!

В качестве почётных гостей на «Супербабушку» были приглашены победители прошлых лет. Так, свою неиссякаемую энергию и талант показала 90-летняя Вера Михайловна Климова, известная в посёлке женщина. Вместе с Тamarой Большаяковой под аплодисменты зала она показала сценку «Шла старушка...». Это был восторг! В перерывах между

этапами конкурса зрители слушали песни хора «Енисейюшка» под руководством Николая Бальчикова.

Зал встретил овациями участниц конкурса Надежду Добрынкину, Наталью Власову, Нину Тофереву, Людмилу Зобнину, Елену Ковалеву, Татьяну Семёнову - красивых, спортивных, элегантных, обаятельных, артистичных, мудрых, современных супербабушек! Все они победительницы, а переходящую корону от спонсоров конкурса - торгового объединения «Хакаскосметика» - торжественно надели на голову Нины Тоферевой. Конкурсанткам вручили памятные подарки, приобретенные на средства, выделенные генеральным директором Отделения временной эксплуатации Евгением Павловичем Челтыгмашевым.

Конкурс «Супербабушка» прошёл уже в пятый раз и стал доброй традицией.

Наталья КОТОВА,
заместитель председателя
Общественной палаты
МО г. Саяногорск
по п. Майна

Новости РХ

Обеспечить максимальное участие

В Новосибирске состоялось обсуждение реализации приоритетных задач развития здравоохранения, определённых в новом «майском» Указе Президента России.

Участие в совещании принял врио Главы Хакасии Михаил Развожаев.

- Первый заместитель министра здравоохранения России Татьяна Яковлева подробно рассказала о подходах к формированию мероприятий в региональном разрезе: что нужно дополнительно посмотреть, какую сделать приоритизацию по объектам, чтобы получить деньги для улучшения первичной помощи, онкологической и сердечно-сосудистой служб. По всем этим направлениям в федерации предусмотрены очень значительные средства в национальном проекте. И при формировании бюджета Хакасии на следующий год необходимо заложить эти деньги, - прокомментировал итоги совещания Михаил Развожаев.

Бизнес в ожидании нововведений

Министр экономического развития Хакасии Татьяна Пауль и руководитель Департамента развития предпринимательства Анастасия Ходько приняли участие в IV Форуме малого и среднего бизнеса регионов стран-участниц ШОС и БРИКС.

В рамках нацпроекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы» уже со следующего года начнётся кардинально меняться законодательство в лучшую для предпринимателей сторону. К примеру, планируется пенсионеров-предпринимателей освободить от уплаты социальных взносов в Пенсионный фонд; ввести специальный налоговый режим для самозанятых; законодательно закрепить переходный налоговый режим для субъектов МСП, утративших право на применение упрощённой системы налогообложения в случае превышения максимального уровня выручки и/или среднесписочной численности работников, и много других важных и нужных нововведений.

Экстренная помощь в регионе

В Хакасии с сентября этого года на базе Регионального сосудистого центра проводят операции по установке электрокардиостимуляторов.

Для этого закупаются современные кардиостимуляторы, стоимость каждого из которых составляет около ста тысяч рублей. Уже восемь жителей Хакасии получили экстренную помощь, не выезжая за пределы региона.

Для внедрения новой технологии в Хакасии приглашён специалист Красноярского Центра сердечно-сосудистой хирургии Евгений Крпоткин.

- Кардиостимуляторы имплантируют больным с брадикартиями (аритмии с замедленным сердцебиением), внутрисердечными блокадами (нарушениями проведения импульса по сердцу) и тахикартиями (аритмиями с ускоренным сердцебиением). Такие пациенты считаются экстренными, - рассказал Евгений Крпоткин.



В редакцию нашей газеты обратилась жительница города с просьбой рассказать о новом составе депутатов Верховного Совета Хакасии от муниципального образования г. Саяногорск. А также женщина интересуется: в каких комитетах парламента саяногорцы будут работать и как с ними связаться?

Работа на благо человека - великая обязанность

Избранников народа, которые в течение пяти лет будут отстаивать интересы Саяногорска в республиканском парламенте, люди хотят знать в лицо

Напомним, по результатам выборов, состоявшихся 9 сентября, места в Верховном Совете республики получили сразу семь представителей муниципалитета: Наталья Казанцева - член партии ЛДПР, победившая по избирательному одномандатному округу № 10; Виталий Анисимов, Татьяна Янусик и Андрей Шашев прошли в ВС РК по спискам партии ЛДПР; Григорий Назаренко и Софья Колмакова - от партии КПРФ; Валерий Кяри, представляющий «Единую Россию», набрал больше всего голосов на избирательном округе № 12.

Наталья КАЗАНЦЕВА



Индивидуальная предпринимательница Наталья Казанцева будет работать в комитете по бюджету и налоговой политике Верховного Совета РК, а также является членом мандатной комиссии по вопросам депутатской этики.

Наталья родилась в 1977 году в селе Аржаан Республики Тыва. Когда ей исполнилось семь лет, семья переехала в Саяногорск, где первоклассница Наташа Климова пошла учиться в школу № 5, а позже - в школу № 6.

Наталья серьезно занималась дзюдо и доросла до кандидата в мастера спорта СССР. Была президентом общественной организации «Федерация борьбы дзюдо и самбо г. Саяногорска».

В 1995-ом поступила на факультет «юриспруденция» в ХГУ имени Н.Ф. Катанова, который успешно окончила в 2000 году.

Год профессиональной биографии посвятила работе в ГОВД Саяногорска в должности инспектора ПДН. Пять лет трудилась юристом в филиале РУТИ, а в 2001-ом возглавила юридический отдел филиала.

В 2006-ом Наталья организовала «Агентство недвижимости Казанцевой».

В качестве депутата-самовыводженца принимала активное участие в работе Совета депутатов МО г. Саяногорск четвертого и пятого созывов.

Депутат ВС РК Наталья Владимировна Казанцева принимает граждан в последнюю пятницу каждого месяца с 16.00 до 17.00 в кабинете № 305 городской администрации.

Андрей ШАШЕВ



Андрей Шашев пополнил ряды комитета по аграрной политике, продовольствию и землепользованию, а также мандатной комиссии по вопросам депутатской этики.

Получив среднее образование в школе № 7 Саяногорска, в 1996-ом Андрей поступил в Саяногорский политехнический техникум на специальность «металлургия цветных металлов».

С 2001 по 2003 годы Андрей Шашев служил в Военно-Морском Флоте на ГРК «Варяг»

в должности старшины группы ЗАС. Имеет нагрудный знак «Гвардия».

Демобилизованный гвардии старшина второй статьи пришёл работать на Саяногорский алюминиевый завод, где трудится электротехником до сих пор.

За это время окончил Сибирский Федеральное университет по специальности «металлургические машины и оборудование».

С 2015 года Андрей занимается предпринимательской деятельностью и является учредителем газеты «Твоя Среда».

Андрей Сергеевич Шашев ждёт саяногорцев каждую третью пятницу месяца с 16.00 до 17.00 в кабинете № 305 городской администрации.

Григорий НАЗАРЕНКО



Генеральный директор ООО АС «РЭК.тайм», учредитель и главный редактор газеты «КАРАТОШ», мастер спорта России Григорий Назаренко

вошёл в состав комитета по конституционному законодательству, государственному строительству, законности и правопорядку.

Родился в 1965 году в селе Ужурсовхоз Красноярского края. В 1979 году родители Григория переехали в Саяно-

горск, где он окончил школу № 3. В 1983-ем выпускник Назаренко поступил в Красноярский институт цветных металлов.

С 1987-го проходил воинскую службу в Афганистане. Награжден высшими наградами ВЛКСМ и Демократической организации молодежи Афганистана - знаками «Воинская доблесть», медалями.

После демобилизации продолжил обучение в институте. Параллельно с учёбой, начиная с 1984 года, работал преподавателем, инструктором, а затем директором Красноярской радишколы краевого комитета ДОСААФ.

Получив высшее образо-

вание, Назаренко вернулся в Саяногорск и устроился инженером-исследователем в опытно-электролизный цех СаАЗа.

В 1993-ем ушёл с завода и стал трудиться тренером-преподавателем ДЮСШ ДОСААФ, главным редактором газет «Деловой Саяногорск» и «Огни Саян».

Был депутатом Совета депутатов МО г. Саяногорск третьего и четвертого созывов.

Григорий Николаевич Назаренко готов встречаться со своими избирателями каждый второй вторник месяца с 17.00 до 18.00 по адресу: г. Саяногорск, Центральный микрорайон, дом № 2, офис КПРФ.

Виталий АНИСИМОВ



Пенсионер Виталий Анисимов вошёл в состав комитета по конституционному законодательству, государственному строительству, законности и правопорядку Верховного Совета Хакасии.

Виталий - коренной житель Саяногорска и ровесник города. В 1992 году окончил школу № 4 и устроился слесарем третьего разряда по ремонту оборудования карьера в комбинат «Саянмрамор».

Но спустя два года Виталий получил производственную травму, за которой последовала первая группа инвалидности.

В 2012-ом Виталий Анисимов пополнил список депутатов Совета депутатов муниципального образования г. Саяногорск четвертого созыва. Награждён Благодарственным письмом Главы муниципалитета за огромный вклад в спортивную жизнь города.

Виталий Сергеевич Анисимов готов встречаться с горожанами в последнюю среду каждого месяца с 16.00 до 17.00 в кабинете № 305 городской администрации. А также всегда ответит на звонок по телефону: +7-908-327-6240.

Софья КОЛМАКОВА



Учитель начальных классов и английского языка Московской средней школы имени Ивана Ярыгина (село Сизая) будет представлять интересы саяногорцев в комитете по культуре, образованию и науке.

Софья родом из посёлка Комсомольск Кемеровской области. Окончила Мариинское педагогическое училище.

С 2006 года живёт в Майне, воспитыва-

ет троих сыновей. Работала воспитателем в детском саду № 3 «Фонарик».

Софья всегда принимает активное участие в жизни посёлка, участвует в различных мероприятиях, по возможности помогает людям, обратившимся к ней с просьбой или проблемой. Она уверена, что женщины во власти делают политику социально ответственной.

Софья Владимировна Колмакова готова выслушать проблемы своих избирателей каждый второй вторник месяца с 17.00 до 18.00 по адресу: г. Саяногорск, Центральный микрорайон, дом № 2, офис КПРФ.

Валерий КЯРИ



Директор Саяно-Шушенской ГЭС В а л е р и й К я р и пополнил список депутатов в комитете по экономической политике, промышленности, строительству и транспорту.

Валерий Кяри родом из села Поповка Алтайского края. В 1971 году, после службы в Военно-Морском Флоте, поступил на электроэнергетический факультет Московского ордена Ленина энергетического института, а в 1978-ом был направлен на Всесоюзную стройку - Саяно-Шушенскую ГЭС.

Отличные теоретические

знания, высокая работоспособность позволили ему в короткий срок пройти путь от электромонтёра до генерального директора дочернего общества ОАО «РусГидро» - ОАО «Саяно-Шушенский Гидроэнергоремонт».

В 1987 году Кяри был командирован Министерством энергетики СССР в Республику Вьетнам на строительство гидроузла Чиап, где работал заместителем главного инженера.

Должность директора Саяно-Шушенской ГЭС Валерий Артурович принял сразу после трагической техногенной аварии, случившейся 17 августа 2009 года. И уже в 2011-2012 гг. станция вышла на доаварийный уровень по производству электроэнергии.

Валерий Артурович имеет многочисленные благодарности и Почётные грамоты от Минэнерго СССР и ЦК профсоюза рабочих электростанций и электротехнической промышленности, а также награждён медалью Вьетнамо-Советской дружбы, орденом Труда II степени Социалистической Республики Вьетнам, орденом Почёта, медалью «Трудовая доблесть Хакасии».

Ему присвоены звания «Заслуженный работник ЕЭС России» и «Заслуженный энергетик Республики Хакасия». Он избирался депутатом Совета депутатов МО г. Саяногорск пятого созыва.

Валерий Артурович Кяри принимает граждан каждый второй вторник месяца в 16.00 в администрации п. Черёмушки.

Татьяна ЯНУСИК



Татьяна Янусик - председатель комиссии по регламенту ВС РК, а также член комитета по бюджету и налоговой политике.

С 1991 года Татьяна проживает в Саяногорске. Имеет высшее образование.

В 2009-ом встала у руля правления ТСЖ «Центральное», а с 2013-го и по настоящее время по совместительству исполняет обязанности

директора ООО «УК «Феникс».

О проблемах ЖКХ Татьяна Янусик знает не понаслышке. А как мама двоих детей, считает, что один из первоочередных вопросов для родителей нашего города - недоступность бесплатного дополнительного образования школьников. Она намерена добиваться решения данных проблем на законодательном уровне.

Татьяна Петровна Янусик будет рада встрече с жителями города каждый первый четверг месяца с 16.00 до 17.00 в большом зале городской администрации.

Среди основных вопросов повестки сессии - вопрос о внесении изменений в закон «О республиканском бюджете Республики Хакасия на 2018 и на плановый период 2019-2020 годов». Доклад по теме представила министр финансов Хакасии Ирина Войнова, а внесение поправок инициировало Правительство РХ.

Доходы повеселели

И это не сон, а существующая реальность - доходы республиканского бюджета увеличены на 3 миллиарда 768 миллионов рублей!

В докладе, прозвучавшем на сессии, министр финансов республики Ирина Войнова сказала:

- Первоначальный проект закона предусматривал увеличение доходной части бюджета на 1 миллиард 883 миллиона. Из них 248 миллионов - целевые средства федерального бюджета, 416 миллионов - полученная дотация и 1 миллиард 219 миллионов - налоговые доходы республиканского бюджета. Почти половина федеральных средств - 107 миллионов рублей - будет направлена на оснащение медицинским оборудованием лечебного корпуса республиканской больницы, 38 миллионов 800 тысяч - на оказание услуг медицинской помощи с применением авиации, 18 миллионов - на поддержку сельхозтоваропроизводителей за счёт резервного фонда Правительства России.

Кроме того, более 276 миллионов рублей были заложены на финансирование заработной платы работников бюджетной сферы, 89 миллионов - на социальные выплаты (оздоровление детей, поддержку многодетных семей, социальную поддержку ветеранов труда и других льготных категорий граждан). И 99 миллионов - на дополнительное лекарственное обеспечение.

Но по итогам встреч врио Главы Хакасии Михаила Развожаева с крупнейшими налогоплательщиками и руководством Министерства финансов России к законопроекту подготовили таблицу поправок на сумму в 1 миллиард 885 миллионов рублей. Теперь 551 миллион будет дополнительно направлен на

Говорят, что труд - отец счастья

В парламенте республики состоялось заседание второй сессии депутатов седьмого созыва, в работе которой принял участие временно исполняющий обязанности Главы Хакасии Михаил Развожаев

заработную плату бюджетникам, и более 1,3 миллиарда пойдёт на финансовую помощь муниципальным образованиям республики.

Таким образом, с учётом решения депутатов Верховного Совета Хакасии доходы и, соответственно, расходы республиканского бюджета увеличились на 3 миллиарда 768 миллионов рублей.

Муниципалитетам - глоток свежего воздуха

Внесение поправок в закон о республиканском бюджете депутаты поддержали единогласно.

Ни для кого не секрет, что, начиная с 2017 года, муниципальные образования региона тонули в долговой финансовой яме. Блокировались счета бюджетных учреждений, каждое из которых выживало, как могло. И вот подул свежий ветер!

По словам министра финансов РХ Ирины Войновой, в связи с увеличением собственных доходов Хакасии на 2 миллиарда рублей за счёт роста налога на прибыль в текущем году на 1 миллиард 334 миллиона увеличен объём помощи муниципалитетам. Из них - 768 миллионов - субсидии, которые пойдут на погашение просроченной кредиторской задолженности, имевшейся на 1 октября. В этом месте, по идее, надо поаплодировать, так как финансирование районов и поселений началось 18 октября.

Но... Если учесть озвученные мэром Саяногорска общие долговые обязательства города в сумме 458 миллионов 400 тысяч рублей, то становится не так уж и весело. Понятно, что каждому муниципалитету республики достанутся только крохи. Хотя не будем пессимистами - порой глоток свежего воздуха творит чудеса.



Депутаты Верховного Совета от Саяногорска Татьяна Янусик и Андрей Шашев на заседании второй сессии

Важные точечные моменты

Михаил Развожаев провёл с главами муниципальных образований совещание, участники которого подробно обсудили дальнейшую совместную работу. Михаил Владимирович попросил усилить всесторонний контроль над тем, чтобы как можно быстрее выделенные средства дошли до непосредственных получателей.

А вот исполняющий обязанности министра строительства и ЖКХ Хакасии Максим Виноградов акцентировал внимание депутатов на важной теме, которая буквально наступает на пятки, - подготовке объектов ЖКХ республики к работе в осенне-зимний период. По словам Максима Васильевича, готовность жилищного фонда составила 98%, котельных - 99,4%, тепловых, водопроводных и канализационных сетей - 100%. Для реагирования при нештатных ситуациях сформированы аварийно-восстановительные бригады. А благодаря договорённости с компанией «СУЭК-Хакасия» на котельных республики сформиро-



ван нормативный запас угля. Отопительный сезон начал во всех муниципальных образованиях региона.

- Жилищно-коммунальный комплекс Хакасии нуждается в модернизации, - отметил Михаил Развожаев. - Ситуация в ЖКХ республики удручающая. Прежде всего, это связано с большим недофинансированием сферы. Нужна сбалансированная комплексная инвестиционная программа, чтобы поэтапно модернизировать весь комплекс. Параллельно необходимо вести работу по выплатам компенсации предприятиям «выпадающих» доходов. Эти моменты надо учесть при формировании бюджета.

Инициативы прокурора

С очередными инициативами к депутатам Верховного Совета Республики Хакасия обратился прокурор республики Александр Кондратьев, который предварительно пояснил:

- Внесение изменений необходимо для приведения республиканского законодательства в соответствие с изменившимися федеральными законами.

Первый представленный прокурором проект закона направлен на урегулирование общественных отношений в области противодействия коррупции. Изменения устанавливают ограничения и обязанности лицам, замещающим государственные и муниципальные должности субъектов Российской Федерации. Налагают определённые запреты, связанные с прохождением государственной и муниципальной службы. Изменяют порядок применения взысканий к государственным и муниципальным служащим за коррупционные правонарушения. Расширяют круг лиц, для которых установлен контроль над расходами.

Ещё один законопроект, представленный по инициативе прокурора Хакасии, направлен на изменения в области антитеррористического законодательства. Напомню, с июля текущего года федеральным законом предусмотрено создание на территории муниципалитетов антитеррористических комиссий, обладающих правом устанавливать административную ответственность и составлять протоколы об административном правонарушении за невыполнение решений комиссии в пределах её полномочий.

В Хакасии уже действуют такие комиссии. Однако их решения до принятия соответствующего закона не имеют юридической силы. Надо отметить: депутаты услышали прокурора - оба законопроекта приняты в первом чтении.

В ногу со временем - в рамках закона

Из первых уст

Принятые депутатами Верховного Совета Хакасии изменения к законопроекту о республиканском бюджете существенно исправляют финансовую ситуацию в регионе. Об этом - в беседе с Председателем республиканского парламента Владимиром ШТЫГАШЕВЫМ.



- Владимир Николаевич, насколько важен для республики прирост бюджета с первоначального 1 миллиарда 883 миллиона рубля до 3 миллиардов 768 миллионов?

- В первую очередь утверждённые поправки меняют жизнь муниципалитетов. А у нас появилась возможность оказать им серьёзную помощь.

В муниципальных образованиях заблокированы счета из-за долгов в Пенсионный фонд, Фонд обязательного медицинского страхования. Для разблокирования счетов потребуется около 800 миллионов рублей. Кроме того, принятое депутатами решение позволит полностью решить вопросы текущего содержания бюджетных учреждений, а, самое главное, исклю-

чить вопрос о своевременной выплате заработной платы работникам бюджетной сферы.

- Как вы думаете, в какую цифру должен выливаться бюджет Хакасии?

- Врио Главы республики Михаилу Владимировичу Развожаеву удалось договориться в федерации о помощи Хакасии, поэтому мы устойчиво пройдём путь до конца отчётного периода. Сейчас закладываются основы бюджета на следующий год. У нас увеличится налог на прибыль благодаря ранее принятым мерам. Думаю, постепенно выйдем на бюджет в 30 миллиардов вместо 25-ти. А, вообще, исходя из потенциальных возможностей региона, бюджет республики должен быть в два раза больше. Меня радует, что это понимает врио Главы Хакасии.

- Может быть, стоит экономить на каких-то статьях?

- Прежде чем экономить, надо сто раз взвесить своё решение, а потом уж сделать вывод - на чём и почему.

- Прокомментируйте, пожалуйста, принятое на сессии поручение Президента страны - сохранить льготы тем, кто достиг пенсионного возраста «по старому стилю»...

- Сразу же скажу: все 49 депутатов республиканского парламента единогласно проголосовали за принятие поправки о сохранении льгот женщинам, достигшим 55 лет, и мужчинам - 60.

Все знают, что 3 октября Владимир Владимирович Путин подписал закон

№ 350-ФЗ о повышении пенсионного возраста в России, который в окончательном виде с учётом рекомендованных поправок был принят Госдумой 27 сентября. Путин ввёл в законодательство новый термин «люди предпенсионного возраста». К ним относятся мужчины в возрасте от 60 до 65 лет и женщины - от 55 до 60 лет.

Предпенсионерам сохраняются все льготы. Они не будут платить взносы за капремонт ЖКХ, налог на имущество (квартиры, дачи, дома) и землю. Также регионы предоставят таким гражданам льготы на проезд в электричках и автобусах. Хакасия не станет исключением в этом вопросе.

Материалы страницы подготовила Лариса ПРОХОРОВА

Недопитой чашей стала женская судьба Валентины Царёвой, которая 15 лет назад, 24 октября 2003 года, проводила в последний путь Валентина Брызгалова. Все эти годы в вечном празднике дворца культуры не мелькал её чёрный платок, не притягивали внимание наполненные слезами глаза. Жизнь руководителя учреждения, где все танцуют и поют, - витки энергии: идеи, проекты, полёт вдохновения. Но никто не заглядывал в её душу, и лишь накануне круглой даты со дня ухода в мир иной Валентина Ивановича дала она волю чувствам...

Валентин и Валентина

- Искра между нами промелькнула в процессе работы. Я всегда на виду. С 1988 года - директор «Энергетика», - охотно возвращается памятью в прошлое Валентина Александровна. - Был такой период, когда мы, культурработники, искали способ существования. Господи, сколько диких идей он принял от нас! Наверное, смеялся, но помощь оказывал. Дружили мы очень мощно, потому что у энергетиков не было и нет другого зала, кроме нашего. Валентина Ивановича все смертельно боялись, а я - нет. Почему? А потому что не боялась!

Наверное, она обладает какой-то чисто женской интуицией... Брызгалов был старше Царёвой на 22 года, но их роднили характеры, не признающие компромиссов, не поощряющие слабость - как чужую, так и свою собственную. И синдром правдорука, который порядком мешал жить спокойно.

Но как бы там ни было, после всех ударов судьбы - гибели старшего сына, развода с мужем - именно Валентин Брызгалов стал её точкой опоры. О том, почему директор Саяно-Шушенской ГЭС, уже девять лет вдовец, обратил внимание на директора дворца культуры как на женщину, она подробно описала в одном из очерков книги о нём, которую готовит к изданию коллега именитого энергетика В.Ф. Тимченко.

- Причина достаточно своеобразная, - вспыхивает искорка в глазах Валентины Александровны. - Он учился в Московском энергетическом институте вместе с молодыми испанцами, которые пережили в Советском Союзе войну и получили высшее образование. А я очень похожа на Маргарет, одну из «камрадов», которая когда-то симпатизировала ему. Мы с Валентином Ивановичем были у неё в гостях в Испании.

Они так и не зарегистрировали брак. Валентина считает, что в этом не было необходимости, хотя Валентин предлагал заключить брачный контракт. Когда вникли в суть документа - это имущественный договор. А о каком имуществе могла идти речь, когда она с ребёнком пришла в его коттедж?

- Я очень уважала его. Для меня он был и остаётся человеком-личностью: как сказал, так и сделал. Валентин Иванович никогда не бросал слов на ветер, ориентировался в жизни, но при этом был человеком настроения, что порой вносило диссонанс в наши отношения.

Жили несколько уединённо, потому что Валентин Иванович не любил толкотню вокруг себя, а круг его друзей был достаточно узким. Для сильных духом серость непривлекательна.

Он был, он людям СВЕТ ОСТАВИЛ



Они шесть лет были рядом

Как шнур бикфордовый - по всей длине горел...

Брызгалов участвовал в акционировании Саяно-Шушенской ГЭС, успешно прошёл через выборы руководителя. В октябре 2001 года государственная комиссия приняла станцию в эксплуатацию, а в январе 2002 года его уже не было в списках людей, которые претендовали на первую роль на предприятии. На глазах Валентины Царёвой он получил сообщение о том, что больше не является директором. При этом никто не сказал ему спасибо. Всем известно: работай меньше - и будешь на хорошем счету. Так, как работал Валентин Брызгалов, умеет не каждый, а тянуться за ним не было желания даже у вышестоящего руководства.

Конечно, он переживал, и Валентина Александровна видела это. Валентин Иванович рано оставил земную юдоль - в 72-летнем возрасте, ещё полный энергии и планов на будущее, но ничто не приходит случайно. Она считает, если бы он смог отойти от прошлого и открыть дверь в будущее, где нет СШГЭС... Но это его детище, вернее, сердечный надрыв, вызванный событиями на станции, определил и его жизнь, и его смерть...

- Директором предприятия назначили Владимира Рыжова, с которым он был знаком ранее и нашёл общий язык. А ещё до Рыжова, когда обязанности первого руководителя исполнял Валентин Стафиевский, Валентин Иванович каждое утро звонил на ГЭС, уточнял параметры по верхнему и нижнему бьефам, технические показатели агрегатов. Вникал, контролировал, держал руку на пульсе и при этом испытывал невыносимую боль от всего, что видел. Конечно, он никогда не жаловался, но шила в мешке не утаишь. События

сказала близкий друг семьи Людмила Васильевна Худякова, жена бывшего главного инженера станции.

Теперь и у него через тире две даты...

Наш разговор подходит к финишу. Валентина Александровна рассказывает, что последние годы Валентина Ивановича были отмечены нездоровьем, и первую операцию - онкологическую на почке - ему провели в Абакане. Предлагали оперироваться в Германии, Израиле - ни за что не согласился. - Говорил, если плохо закончится, меня придётся везти через весь земной шар. После этого несколько раз проверялся в Израиле - метастазов не было, но на месте шва образовалась послеоперационная грыжа. Он, заядлый лыжник, сторонник утренней гимнастики, был категоричен: убрать! Мол, это же мелочь, косметика. Его лечащий врач Вера Алексеевна Герасименко договорилась с красноярскими докторами. Он вышел из операции, всё было хорошо, а через 10 суток ночью сердце Валентина Ивановича остановилось... Такого исхода не ожидал никто.

Она до сих пор ругает себя за то, что не была в этот момент рядом с ним. И Vere Алексеевне пришлось срочно уехать, оставив у постели больного сиделку.

- Я по телефону говорю: приеду! Он - нет, я скоро буду дома, а сам... Думаю, это был сердечный надрыв. Если бы он смог отойти от производственных проблем, жить по-другому... На дворе стоял октябрь 2003 года.

Накануне страшного дня Валентина Александровна увидела сон:

- Будто яркое-яркое солнце разливается по коттеджу, а Валентин Иванович поднимается по лестнице всё выше и выше... Смотрит на меня и говорит: «Мне кажется, я потерял жемчужное ожерелье». Думаю, это про меня.

По желанию дочерей - Марины и Галины - положили его рядом с женой Ириной Константиновной. На похоронах Валентина Александровна вспомнила свой первый сон:

- За полгода до трагедии передо мной открылась картина: большой длинный стол,

сидит женщина, сидит мужчина - она пониже, он повыше. Так и стоят на Уйском кладбище их кресты. Я что-то подношу к столу, смотрю на него и удивляюсь: ты-то что делаешь здесь? И ужожу. Это потом я поняла, что видела момент его ухода...

С дочерьми любимого человека, которые младше Валентины Александровны на 3 - 5 лет, сохранились добрые отношения. Для Валентины Царёвой важно оставаться хранителем памяти о Валентине Брызгалове, открывать людям его лик таким, каким он был на самом деле.

Когда люди покидают земную юдоль раньше отведённого им срока, живущие начинают домисливать, встраивая ушедшего в сегодняшний день: как сложилась бы его жизнь?

- Жизнь Валентина Ивановича никогда не сложилась бы так, как у обычного человека. Он изначально родился не таким, - убеждена Валентина Царёва. - Я же счастлива тем, что была ему и помощницей, и подругой. Прошла по краешку судьбы этого человека...

Нина БОГАТЫРЁВА

Саяно-Шушенская ГЭС - детище Валентина Брызгалова, вернее, сердечный надрыв, вызванный событиями на станции, определил и жизнь его, и смерть.

с участием Валентина Брызгалова - человека государственного склада ума. Например, рождение института в Черёмушках. Издание книги «Из истории эксплуатации Красноярской и Саяно-Шушенской ГЭС» (учебное пособие для студентов), где много страниц посвящено второму гидроагрегату. По рекомендациям автора книги, его следовало эксплуатировать в особом режиме.

Кто знает, если бы Валентин Брызгалов оставался у руля станции, может, страшной техногенной аварии в августе 2009 года не случилось бы?

- Он не часто делился впечатлениями, но однажды рассказал про встречу с Чубайсом: «...едем, ведём беседу. Он мне про прибыль, а я - про безопасность, он мне про прибыль, а я - про безопасность». Те видели только деньги, а он - опасность-безопасность, умел сказать «нет» на любом уровне. Неудобный человек с неудобным взглядом на мир. Мало кому такой понравится.

Они шесть лет были рядом - двенадцатую часть жизни Валентина Брызгалова, самые трудные его годы... Так

Кражи всегда совершаются тайком, вор неизменно замечает следы и уничтожает свидетельства преступления. То же самое - о кражах электроэнергии, которую и потрогать нельзя и увидеть невозможно. Например, сосед втихаря подключается к сетям и «качает» заветные киловатт-часы, не платя ни копейки. Нас это не касается? Касается, да ещё как! Ситуация угрожает имуществу и жизни, бьёт по карману! К счастью, энергетики филиала ПАО «МРСК Сибири» - «Хакас-энерго» нашли способ остановить воровство и уменьшить потери.

Подпортить жизнь энерговору

С недавних пор в Саяногорском РЭСе реализуется программа внедрения в электросетях автоматизированной системы коммерческого учёта электроэнергии при помощи особых приборов, которые пришли на смену индивидуальным счётчикам. В ближайшее время запланировано установить 3500 таких приборов, и пропишутся они в основном в частном секторе Майны, на Ай-Дае, в п. Геологов, на Усадьбе и в Означенном.

- Мы внедряем систему прежде всего там, где у нас наибольшие объёмы хищений электроэнергии, - поясняет такую выборочность начальник участка транспорта электроэнергии Саяногорского РЭСа Пётр Колесников. - В указанных районах потери электроэнергии составляют по зиме более 35%. При этом технические потери - передача энергии по проводам - на уровне 5%, остальное - воровство.

Это не значит, поясняет Пётр Сергеевич, что 30% потребителей воруют. Но есть среди них нечестные люди, которые внаглую подключаются к сети помимо счётчика (либо выводят его из строя различными ухищрениями) и потребляют неучтённую электроэнер-

Меньше воровства - больше света!



Пётр Колесников - от новой системы выиграют все

гию: обогревают дом, теплицу, надворные постройки, сараи для скота...

Ко всеобщему удобству

Казалось бы, ну и что? Мы же с вами добросовестные потребители и кражами электричества не занимаемся. Но проблема в том, что энерговоры, как правило, подключают мощное оборудование - чего разминуться на мелочи? Но в результате происходит серьёзная просадка по напряжению, ведь сети рассчитаны на определённые нагрузки, а энерговоры своими действиями ухудшают качество электроснабжения: больше нагрузок - ниже напряжение в сети. У потребителей в конце линии напряжение и вовсе может оказаться значительно ниже привычных 220 вольт. Кроме того, самодельные скрутки и «хитрушки» часто становятся причиной пожаров (второе место по

«популярности» в списке МЧС). Потери электроэнергии в конечном счёте приводят к росту тарифа, который устанавливается для порядочных потребителей.

- В этой связи внедрение автоматизированной системы учёта, - говорит Пётр Колесников, - очень своевременная мера. За счёт того, что мы ставим новые приборы высоко на электроопоры, отсекаем возможность энерговоровства. Тут много плюсов. Например, у людей отпадает необходимость содержания прибора учёта - его установку, обслуживание, ремонт и замену берут на себя энергетики. Кроме того, показания счётчика теперь автоматически отображаются у нас на компьютере, их передача не требуется, что экономит время потребителей.

Новая система бережёт силы и средства самих энергетиков. Если раньше, скажем, на отключение злостного неплательщика выезжала целая бригада с автовышкой, то автоматизированная система позволяет производить отключение с компьютера, дистанционно. А поступает платёж - потребитель молниеносно подключается обратно.

Система, оправдавшая себя

- Автоматизированная система учёта, - продолжает Пётр Колесников, - в западной части России работает уже с начала 2000-х. В Хакасии её успешно внедрили в Черногорске, и за пару лет она полностью оправдала себя. В нашем муниципалитете в очереди на подключение стоят вторая половина Майны и Летник. По тем районам, что я назвал выше, работа выполнена

на 50%: из 3500 планируемых смонтировано 1800 приборов учёта. И уже сейчас экономия по потерям с начала года составила 1 миллион киловатт-часов. Это серьёзная величина.

Те из потребителей, кто успел столкнуться с новой системой, на всякий случай выразили беспокойство: а не будут ли внедряемые приборы учёта считать неправильно, больше? Нет, отвечают энергетики. Ибо приборы, производимые авторитетным российским заводом «Энергомера», относятся к оборудованию высшего класса точности. Они предназначены для установки на открытом воздухе, и межпроверочный интервал у них составляет 16 лет. Кроме того, они прошли тщательную проверку перед закупочными процедурами.

Если у потребителя всё же закрадётся сомнение, он всегда может проверить показания при помощи индикатора - специального прибора, похожего на пульт, который выдаётся абсолютно бесплатно и запрограммирован индивидуально на конкретный счётчик. Работает «пульт» как от сети, так и от батареи, и «ловит» в радиусе 30 метров. В этом я смогла убедиться лично, напросившись на проверку нового оборудования к инспектору участка транспорта электроэнергии Олегу Аксёнову.

- Видите, - кивнул Олег Владимирович на одну из электроопор, когда мы вышли на центральной остановке в посёлке Геологов. - Два магазина, и к каждому идёт линия, и на каждой стоит свой счётчик.

Счётчики - синие коробочки со сложной начинкой - красуются на самом верху опоры, их не достать. Это и не нужно, ведь все данные с них транслируются на индикатор и сразу же отображаются на компьютере у операторов Саяногорского РЭСа. И от того, что вся система под их неустанным контролем, становится как-то спокойнее.

Александра ПРЯТКИНА

Трамплин в будущее

Профессия - путь к успеху

За два осенних месяца Саяногорский и Хакасский алюминиевые заводы, САЯНАЛ и саяногорский филиал РИКа с экскурсиями посетили по 250 школьников города. Познакомиться с заводами РУСАЛа старшеклассники смогли в рамках профориентационной программы компании «Трамплин в будущее».

Программа экскурсий включала информацию по истории компании РУСАЛ и предприятий, технологиях производства, видах продукции и сферах её применения, а также о ведущих металлургических профессиях и возможностях карьерного роста. Особое внимание было уделено экологической деятельности заводов. Перед каждой экскурсией школьников знакомили с правилами техники безопасности и применением средств индивидуальной защиты.

- РУСАЛ - инженерная компания, которой требуются высококвалифицированные кадры. Мы готовим их со школьной скамьи. Постоянно реализуем различные проекты по профориентации выпускников, которые представлены в различных форматах - интересные и доступные для детей. В последние годы компания проводит конкурсы, викторины, квизы и научные

фестивали, которые пользуются большой популярностью, - рассказал директор по персоналу САЗа Дмитрий Коровченко. - Также у детей есть возможность посетить предприятия. Здесь они знакомятся с организацией производства и современными металлургическими технологиями, о которых раньше читали или смотрели по телевизору.

В ходе экскурсий на ХАЗе школьники узнали, как работают электролизёры последнего поколения и увидели уникальные краны, способные выполнить шесть технологических операций. Будущим выпускникам продемонстрировали работу литейных миксеров, автоматизированных и роботизированных комплексов, загрузку готовых слитков в вагоны. В лабораториях испытательно-аналитического центра (ИАЦ) САЗа старшеклассникам показали, как с помощью современного высокоточного оборудования контролируется качество входного сырья и готовой продукции.

На САЯНАЛе ребята увидели весь цикл производства фольги: прокатные станы, разнообразную красочную продукцию на основе фольги, упакованные рулоны перед отправкой конечному потребителю. А старшеклассникам, которые побывали в цехах филиала РИКа, рассказали, как развиваются ремонтные

технологии, и продемонстрировали последние достижения в этой области.

- Трудно выделить один цех, где понравилось больше всего. Произвёл впечатление высокий уровень автоматизации и механизации производства. Поразил масштаб промплощадки, которая представляет собой небольшой город с поликлиникой, столовыми, дорогами и пешеходными переходами. Работать здесь интересно. Но для этого требуется хорошее знание технологии и оборудования, - поделилась одна из участниц профориентационной программы Оксана Мещерякова. - А ещё я познакомилась с рабочим местом своей мамы, которая работает в ИАЦ. Мне стала понятнее её профессия.

Следующим мероприятием профориентационной программы «Трамплин в будущее» станут организованные металлургами спортивные состязания для школьников. В физкультурно-оздоровительном комплексе 25 октября старшеклассники разных школ города станут участниками «Весёлых стартов». На этом программа не закончится. В течение учебного года школьники Саяногорска смогут подключиться к экспериментальному шоу, мастер-классам, квизам, квестам, кейсовому чемпионату и олимпиаде «13 элемент».

Пресс-служба САЗа

Ситуация

Санзона: что предпринять?



Работаю на алюминиевом заводе, скопил немного денег, купил земельный участок и начал строить свой дом. Недавно коллега по работе поинтересовался, учёл ли я влияние санитарно-защитной зоны на строительстве? Для меня это лес тёмный...

Сергей ЮРЬЕВ

Не переживайте! Что следует делать, какие шаги предпринять, расскажет вам и другим индивидуальным застройщикам заместитель Главы МО г. Саяногорск по экономическим вопросам Анатолий БАРАННИКОВ:

- Санитарно-защитная зона является обязательным элементом любого объекта - источника воздействия на среду обитания и здоровье человека. Она может быть в пределах границ земельного участка, а может выходить за эти пределы. При проектировании объекта капитального строительства необходимо учитывать уже установленные санитарно-защитные зоны близлежащих объектов или провести государственную экспертизу проектной документации.

Правообладателям объектов капитального строитель-

ства, введённых в эксплуатацию до 15 марта 2018 года, или застройщикам до ввода в эксплуатацию объектов, в отношении которых подлежит установить санитарно-защитные зоны, необходимо в срок не позднее 15 марта 2019 года провести исследования (измерения атмосферного воздуха, уровней физического и (или) биологического воздействия на атмосферный воздух за контуром объекта и представить в Федеральную службу по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека (её территориальные органы) заявление об установлении санитарно-защитной зоны с приложением документов (проект санитарно-защитной зоны и экспертное заключение о проведении санитарно-эпидемиологической экспертизы в отношении проекта).

Особое внимание следует обратить правообладателям объектам первого класса опасности - санитарно-защитная зона 1000 м, и объектам второго класса опасности - санитарно-защитная зона 500 м. Основание: п.п. 2, 3 постановления Правительства Российской Федерации от 03.03.2018 г. № 222 (ред. от 31.05.2018 г.) «Об утверждении Правил установления санитарно-защитных зон и использования земельных участков, расположенных в границах санитарно-защитных зон».

Маленький мир, который надо беречь

Совсем недавно приёмная семья Агафоновых пополнилась сразу двумя ребятами - пятилетним Максимом и двухлетней Дашуткой

Каждый из детей уже успел вкусить горькую как полынь жизнь с родными мамами. Но по воле случая в судьбе ребятешек произошла встреча с папой Юрой и мамой Леной, подарившим им тепло домашнего очага и искреннюю любовь. Теперь детки точно знают: под надёжным крылом приёмных родителей ничего не страшно. За чашечкой чая мы окунаемся в прошлое, где начинается тернистый путь благородного дела Агафоновых.

Дорогами судьбы

Юрий и Елена долго шли каждый по своей дороге судьбы. На их пути то светило солнце, а то небо покрывалось чёрными тучами, из которых проливался холодный ливень. И вот однажды банальный случай пересёк их пути-дорожки. Ребята обменялись номерами телефонов и опять исчезли за туманной пеленой из видности друг друга. Ровно через год сердце Юрия подсказало: милая незнакомка нуждается в помощи. Как такое произошло? Необъяснимая мистика... Но он позвонил в нужный час.

С того момента пролетело 11 лет. Сегодня Юра и Лена не представляют себя друг без друга. Они такие разные: он голубоглазый блондин, она черноглазая брюнетка. А объединяет молодых родителей огромный запас любви и нежности, которыми можно согреть не одно детское сердечко. Они для деток как Солнце, без которого остановится жизнь на Земле. Как Луна, без которой исчезнут приливы и отливы. Как долгожданный дождик в пустыне...

- Юра, чем приглянулась тебе Лена?

- О-о-о... Она - необычная девушка! Когда впервые увидел её, подумал: какая-то пацанка. Она была в джинсах, спортивной куртке, на голове - кепка. На деле же оказалась самым милым, женственным и нежным созданием природы. С первых минут стало ясно - я нашёл свою вторую половинку.

- Елена, теперь ты поделись своими эмоциями от знакомства с Юрием...

- Сначала мы долго болтали, потом сидели молча. И вдруг я поймала себя на ощущении: мне так комфортно и уютно рядом с ним. Ещё ценю в Юре честность и искренность!

- Ух, ты! Даже не знал об этом, - смущается глава семейства.

- Как дальше развивались события? - любопытствую я.

Решение накрыло пеленой счастья

Семь лет Юрий и Лена жили, что называется, «для себя». Господь никак не давал им родительского счастья. Как-то мама Елены - педагог начальных классов школы № 6 Галина Ильинична Чанкова - обратила внимание детей на обратную сторону ситуации: может, взять приёмного ребёночка?!

- У меня самая лучшая тёща на свете, - искренне восхищается Юрий. - Галина Ильинична - золотой человек и незаменимый консультант в вопросах воспитания деток.

Оброненная мамой фраза запала в душу, разворошила костёр родительской любви, вспыхнувший с огромной силой. Ребята стали плано-



Не прочь попозировать - Максим, Юля и маленькая Дашутка

мерно двигаться к серьёзному шагу: учились в школе приёмных родителей, сдавали экзамены, прошли медицинское обследование, собрали все необходимые документы, готовились морально...

Юлю, которой на тот момент исполнился год и восемь месяцев, Агафоновы нашли по Интернету в Сосновоборске. Супруги собирались на отдых в Таиланд, но вместо этого провели отпуск в Красноярске - ездили на встречи с малышкой. Все накопленные деньги потратили на проживание в отеле, покупку мебели, одежды и игрушек для дочери.

Будто подслушав мои мысли, Юрий заключает:

- Сожаления нет. Какие наши годы - будет ещё и Таиланд, и другие удивительные путешествия...

В 2014-ом Юлечку, за маленькой спиной которой уже поселилось предательство юной мамы, Агафоновы привезли в дом родителей Юрия в Очухах.

Так бы и жили в селе, но бесконечные поездки - отвезти ребёнка на танцы, в бассейн, на кружки, в больницу - выматывали. И молодые супруги стали подумывать о собственной квартире.

Оформили ипотеку. И вот оно - счастье на блюдечке, только без голубой каёмочки. Квартиру они выбрали по принципу близости школы и дома, в котором проживает бабушка, а также большого количества комнат с прицелом в будущее.

- Нам предлагали трёхкомнатную с евроремонтом, - вспоминает Юра. - Я же зашёл сюда, посмотрел в окно и понял - НАША. Хотя квартира была в «убитом» состоянии: на кухне

торчали две трубы, стены оклеены мрачными обоями советского времени, в ванной свисала облупившаяся краска...

Но верится, ведь сейчас семейное гнёздышко Агафоновых сияет уютом и чистотой, отличается творческими изюминками хозяйки, наполнено детским смехом и писком, и, конечно же, удивительной ЛЮБОВЬЮ.

Семья прирастает - любовь множится

Два с половиной месяца назад Агафоновы привезли из Ачинска брата и сестру - Максима и Дашу. За их хрупкими плечами тоже блуждает равнодушие и безответственность родной мамы, у которой так и не развился материнский инстинкт.

Бежит ручеёк разговора за чашечкой чая... Вдруг его спокойное течение прерывает прибежавшая Дашутка: тянет губки к папе Юре для поцелуя.

- Так она - вылитая ты, Юрий, - делаю ошеломляющее открытие. - Как такое возможно?

Супруги смеются и подтверждают: Дарья как две капли воды похожа на Юрину маму, давно ушедшую в мир иной. Ну и чудеса!

Все детки называют Юрия и Елену не иначе, как папа и мама. Эти волшебные слова должны окружать шлейфом сердечного тепла и душевной доброты всех деток планеты. А тем, кто способен отдать себя без остатка его величеству Детству, низкий поклон.

- Что особенное сделали вы? - задаётся вопросом Лена. - Вот когда вырастим детей честными и открытыми людьми, тогда поаплодируем себе.

- Ребята, не обидно будет:

выведите ребятешек в большой мир, а они станут встречаться с родными, предавшими их?

- В обоих случаях, когда мы забирали детей, я писал согласие о непротивлении их общению с мамами, - рассказывает Юрий. - Но за это время ни одна из мамочек так и не позвонила.

- Не страшно брать на себя такую ответственность?

- Конечно, страшно. Но когда ребёнок из асоциальной среды попадает в домашний уют, он кардинально меняется в лучшую сторону, - считает приёмный папа. - Огромное спасибо специалистам городского отдела опеки и попечительства, которые никогда не оставляют нас наедине с проблемами и щекотливыми вопросами. В первую очередь Людмила Владимировна Симакова всегда сердцем с нами: вовремя проконсультирует, подскажет, как быть в определённой ситуации.

- Первые недели две Даша совсем не разговаривала и не реагировала на слова, - делится наблюдениями Лена. - Мы уж грешным делом подумали: неужели глухая? Всё брала криком. Кричала по поводу и без. Сейчас постепенно успокаивается. По часу-полтора не отпускает меня, когда укладываю её спать. Но ничего, терпение и труд всё перетрут.

Подарили Юле сказку

Совсем недавно старшая, Юля, стала участницей первого городского конкурса красоты и таланта «Маленькая принцесса Саян» и завоевала титул «Маленькая модель». Родители с гордостью показывают ленту, корону, диплом дочери, кото-

рая прошла не только кастинг, но и творческие испытания, фотосессии, навыки хождения в качестве модели по сцене.

В настоящее время девочка готовится к региональному конкурсу «Маленькая красавица Хакасии», где вместе с другими девочками будет представлять Саяногорск.

- Низкий поклон Главе города Михаилу Анатольевичу Валову за помощь в поиске спонсора на проплату вступительного взноса, который необходимо внести для участия в республиканском конкурсе, - благодарит Елена. - Я написала ему в «Одноклассниках», а он - представляете? - откликнулся!

И снова мама Лена бежит с дочкой на репетиции по хореографии, часть которых пройдёт в Абакане. Но эта суета-беготня доставляет ей великое удовольствие, ведь её Юленьку заметили и оценили.

Теперь Агафоновы часто задают себе вопрос: как же они раньше жили без улыбки девочки, которая постепенно превращается в красивую лебедушку?!

- Помню, привели к нам Юлю, а у неё на голове три волосинки дыбом стоят, ушки торчат, - смеётся Лена.

Супругам не жалко денег, учились новому и открывали для себя интересный мир. Для этого они пригласили педагога-воспитателя Светлану Дзалба, которая учит Юлию и Максима письму, чтению, рисованию. Рядом с ними рисует свои первые картины Дашутка. Скоро Максимка пойдёт в секцию дзюдо постигать восточную философию.

Так и бегут в семействе Агафоновых дни за днями, наполненные искренними чувствами, заботой друг о друге, путешествиями по Хакасии. Уверена, такая плодородная «почва» даст только прекрасные всходы.

Представление начинается

На прощание проводим фотосессию, главными персонажами которой становятся Юля, Максим и Даша. В мгновение ока в квартире начинают работать костюмерный и парикмахерский цеха: причёски, наряды, короны, рубашка с бабочкой... и вылившееся в кругленькую сумму платье принцессы, в котором Юлечка выходила на дефиле во Дворце культуры «Визит».

- Юля у нас коволева! - восхищается Максим. - Нет, пинцесса!

Глядя в счастливые глаза ребятешек, вот-вот расплачусь от умиления - какие же они классные! Приёмные мама с папой давно уже стали для них роднее родных родителей. Спасибо вам, Юрий и Елена...

В гостях побывала Лариса ПРОХОРОВА

«Юный задор в мудром возрасте»

Для активистов клуба «Новая жизнь» пенсионный возраст - не закат, а долгожданный отпуск и дополнительное время для реализации своих желаний.

Счастливая пенсия зависит исключительно от внутреннего настроя. Многие из нас давно хотели путешествовать, но не было времени. Мечтали чаще бывать на природе, больше ходить. Выход на пенсию дал каждому человеку огромный подарок - время. Время для себя, для родных и близких, друзей и знакомых. Мы ищем способ использовать рационально этот бесценный дар. Только тот, кто всегда готов познавать что-то новое, никогда не состарится в душе.

Для гармоничного развития всегда необходимо идти в ногу со временем.

Процесс саморазвития должен быть постоянным. Мы читаем книги, ходим в музеи и театры, изучаем компьютер, смело составляем маршруты путешествий и не пренебрегаем таким способом узнать что-то интересное и получить новые впечатления. Не стоит закрываться дома и отгораживаться от внешнего мира. Активная жизнь «Новой жизни» подразумевает участие в различных общественных мероприятиях - подготовке городских праздников и выставок, посещении семинаров и митингов, чествовании юбиляров... Вливайтесь в наши ряды, друзья!

Елена УСТИМЕНКО,
руководитель
клуба «Новая жизнь»



Ишь ты, Масленица! Клуб «Новая жизнь»



На базе отдыха «Пристань» в Майне



Любовь Николаевна Пырьева покоряет курумник

Старость нас дома не застанет

В путь!

В прошедшие выходные дни, с 20 по 22 октября, состоялось восхождение ветеранов Красноярск-гэсстроя на Главный Борус, посвящённое 100-летию Ленинского комсомола.

Погода благоприятствовала походу: снег, нулевая температура, пушистые облака... В полном составе мы, группа пенсионеров в возрасте от 65 до 70 лет, - Юрий и Валентина Конобе-евы, Станислав Сигаль и я - поднялись к месту ночлега, что на склоне Боруса, ближе к вечеру. Строение, состоящее из деревянного каркаса, обтянутого ещё в прошлом году полиэтиленом, гарантировало кров.

Заготовили дрова, затопили печь, приготовили ужин, пообщались и - на боковую! Поднялись на ноги затемно, после утренних процедур и завтрака всухомятку на рассвете вышли на тропу. Вершину Малого Боруса приветствовали в 12.30, через два часа доставили красные знамёна на Главный Борус.

Какой завораживающий вид открылся с высоты 2318 метров! Складки хребтов, припорошенные снегом,



Здравствуй, Борус! Вот мы тебя и покорили...

чёткие линии деревьев на белом фоне, неясные очертания линии горизонта, плавное парение хищных птиц в разреженном воздухе. Дух захватывало от всего этого великолепия!

Но, собственно, цель достигнута, пора отправляться в обратный путь. К уже обжитому месту ночлега вышли,

когда ночная мгла опустилась на горы. Ни много ни мало, а более 13 часов на ногах! Само собой разумеется, усталость валила нас с ног...

Утром не спеша двинулись вниз с мыслями о том, что восхождение удалось. До следующего свидания, Борус!

Леонид БЕЛЯКОВ

Невозможно забыть

Память

От коллектива детской поликлиники и совета ветеранов здравоохранения благодарю сотрудников Саяногорского краеведческого музея Людмилу Александровну Руть и Илью Владимировича Берестова.

Они показали фильм о самоотверженном труде основоположника педиатрической службы Саяногорска Людмилы Дмитриевны Ганичевой, 20 лет назад ушедшей из жизни. В фильме представлены биографические сведения и воспоминания коллег.

Вызывает уважение тот факт, что молодые уделяют внимание заслуженным людям, помнят тех из них, кто ушёл от нас навсегда, и стараются сохранить память о них в последующих поколениях.

Светлана БРОНИКОВА,
председатель
совета ветеранов
здравоохранения



Молодой специалист



Людмила Ганичева -
Заслуженный врач РХ

В нашей газете («СВ» № 42 от 18 октября 2018 г.) на странице 16 под рубрикой «Память» были опубликованы воспоминания о Почётном гражданине Саяногорска, Заслуженном враче Республики Хакасия, враче-педиатре высшей категории Людмиле Дмитриевне Ганичевой «Сердце, отданное детям» в обработке нашего корреспондента Александры Пряткиной. По досадному недоразумению публикация была иллюстрирована фотоснимком коллеги Людмилы Ганичевой - замечательного врача-педиатра Людмилы Волынской. Приносим извинения родным и коллегам Людмилы Дмитриевны.

ИЗВИНИТЕ
Редакция «СВ»

Юность свою я навек сохраню здесь, в Саянах

Когда нынче буржуазная либеральная элита чернит историю советского периода и начинает как бы жалеть нас: «Что дал вам идеологический комсомол?», то мы, состоявшие в рядах ВЛКСМ в свои годы, отвечаем: «Мы от него ничего не ждали, а стремились сами побольше отдать Родине, которая давала нам всё - бесплатное образование, право на труд, гарантированное место работы по специальности, жильё и всё другое необходимое...».

Повернувшись лицом к Енисею, мы, красноярскгэс-строевцы, воспроизводим в памяти плотины самых мощных в России гидроэлектростанций - Красноярской и Саяно-Шушенской: «Вот наше богатство!». Им мы делились со всем народом, пока эти сооружения не приватизировали «новые русские», лишив нас, создателей плотин, права на дешёвую электроэнергию. Так что нынешней молодёжи остаётся только мечтать о том, что имели мы, комсомольцы.

Наши традиции были заложены первопроходцами строительства Красноярской ГЭС - первой ступени Енисейского каскада. Нас вели вчерашние демобилизованные воины и офицеры Советской Армии, испытанные большевики, герои революции, Герои Советского Союза. Ведь неслучайно именно при начальнике Управления КрасноярскГЭССтроя среди бригад плотников-бетонщиков плотины зародились именные бригады. Не случайно потому, что наш лидер Андрей Ефимович Бочкин был участником обороны Москвы в годы Великой Отечественной войны, получил ранение, контузию, знал цену жизни и смерти.

Мы были единой гидростроительной семьёй, потому что выполняли одну государственную задачу: поставить Енисей на службу народу. На счастье, нам, саянцам, не пришлось жить в палатках зимой, как дивногорским добровольцам.

...Первый экскаватор ЭКГ-4,6 прибыл в Саяны, в район Уйского притока за горняцким посёлком Майна, 12 сентября 1963 года. Здесь уже полмесяца велись буровзрывные работы по прокладке автодороги к Карловскому створу: 25 километров труднейшего пути вдоль Енисея с крутыми откосами горных прижимов, которые не пройти, не объехать. Механизаторы Александр Бармин и Иван Третьяков уверенно повели своего стального коня.

Горняки одноэтажной Майны, почти выработавшие промышленные запасы цветного металла, уступили посёлок гидростроителям. Здесь было всё: и жильё, и



По комсомольским путёвкам прибыли на Енисей

школа, и больница. На руднике имелась немногочисленная комсомольская организация, которую возглавляла телефонистка Валентина Завьялова. Молодёжь посёлка влилась в ряды гидростроителей.

В посёлках Означенное и Майна создались участки, закладывались базы, строились растворно-бетонные узлы, поднимались двухэтажные деревянные дома. Коллектив разрастался за счёт дивногорцев и перешедших в КрасноярскГЭСстрой горняков. Валентина Завьялова передала комсомольские дела бывшему инструктору Дивногорского ГК ВЛКСМ Олегу Касперовичу. В Майне образовался комитет комсомола.

Новая жизнь пришла на берега Енисея. От станции Камышта к Означенному протягивалась железная дорога, в Майне выросла трёхэтажная кирпичная средняя школа. Эту новь прежде всего несли молодые инженеры Владимир Денисов, Виктор Усачёв, Владимир Кухта, Виктор Макеев, Анатолий Левицкий, Василий Губарев, Анатолий Максютенко, Леонид Дурягин и другие.

А 23 октября 1965 года нож бульдозера, которым управлял комсомолец Василий Ивченко, выровнял дорогу в районе Черёмушек, что вела к Карловскому створу. Теперь путь к нему и временному посёлку изыскателей комплексной экспедиции № 7 Ленгидропроекта Карлово был сквозным.

Маяком для молодёжного коллектива КрасноярскГЭССтроя был приближающийся юбилей Советской власти - 50-летие Великой Октябрьской Социалистической революции. В Означенном запланировали заложить фундамент первого крупнопанельного дома, ввести в эксплуатацию среднюю школу в Майне, начать отсыпку перемычек котлована первой очереди строительства Саяно-Шушенской ГЭС.

Активную жизнь молодёжи

организовал комитет ВЛКСМ стройки под руководством бывшего матроса, прибывшего в Саяны по комсомольской путёвке, Виталия Криницина. ЦК ВЛКСМ объявил строительство Саяно-Шушенской ГЭС Всесоюзной ударной комсомольской стройкой. Летом в Саянах свой третий семестр начали студенческие отряды Таганрогского радиотехнического института, Казанского инженерно-строительного, Ленинградского политехнического, Московского авиационного, Новосибирского инженерно-строительного институтов. Летние студенческие строительные отряды, Макеевский отряд из Донбасса, выпускники Майнской средней школы под названием «красные косынки» - особая гордость комсомола. Ещё до строительства плотины на всю Хакасию гремела трудовая слава комсомольско-молодёжной бригады каменщиков Вячеслава Дубовицкого, инструктора передовых методов труда, первого на стройке лауреата премии Ленинского комсомола Валентины Степановой. «Степанида» настоящей орлицей летала среди каменщиков, уча благодарному ремеслу молодых.

Что ни год, то событие. Так, 12 сентября 1968 года начались работы в Карловском створе. И с этого времени эпицентр работ переместился в котлован, где на осушенном дне реки разработали разрушенную скалу, уложили бетон, подняли выпел «Слава Труд!»; переданный из Дивногорска, построили водосливную плотину и подошли ко второму перекрытию Енисея. За это время комсомол КрасноярскГЭССтроя вписал немало страниц в летопись страны.

А на горах горели слова призыва: «Подвиг у Дивных гор повторим в Саянах!». Это неуклонно выполнялось. Ведущие инженеры, опытные бригадиры комсомольско-молодёжных бригад со строительства Красноярской ГЭС переехали в Черёмушки.

Далеко разносилась слава бригад плотников-бетонщиков Михаила Полторана, Фёдора Горбанёва, Анатолия Решетникова, Михаила Машенко, Валерия Познякова, Николая Борзова, Сергея Коленкова, Сергея Гончарова.

Советское правительство высоко оценило труд молодёжи на сооружении Саяно-Шушенской ГЭС: семеро комсомольцев решением ЦК ВЛКСМ были удостоены премии Ленинского комсомола, среди них - Валентина Степанова, Сергей Коленков, Василий Пундык, Николай Ремезов, Александр Журавлёв, Иван Красилов, Валентина Обухова.

Красноярская и Саяно-Шушенская ГЭС для каждого молодого участника их сооружения стали настоящей школой мужества, стойкости, веры в себя, товарищества и дружбы. А комсомольские билеты вписаны в их сердца. И сегодня при встрече они поют «Саянский гимн» - песню комсорга Управления основных сооружений Владимира Белослудцева:

Только юность свою
Я навек сохраню
Здесь в Саянах,
здесь в Саянах...

Невозможно коротко описать вклад комсомольцев в сооружение мощных гидроэлектростанций России, поднявшихся на Енисее. Я один из тех, кто лично участвовал в строительстве Енисейского каскада ГЭС, а работать на Саяно-Шушенской ГЭС начинал прорабом с отсыпкой перемычек и до завершения высотной плотины. И счастлив, как все, кто к этому причастен. Таким образом, 100-летие ВЛКСМ - наш, и мой в том числе, родной и самый дорогой юбилей. С праздником, друзья и товарищи!

Ольга ГРЕК,
лауреат
премии комсомола
Красноярского края

Что значит для вас «Комсомол»?

Такой вопрос задавали мы на улицах Саяногорска в канун 100-летнего юбилея ВЛКСМ. Предлагаем вашему вниманию ответы горожан.

Виктория (40 лет):

- Абсолютно ничего не знаю.

Татьяна Семёновна (60 лет):

- Комсомол - это моя молодость: субботники, стройотряд во время учёбы в пединституте, уборка картошки на полях, спортивные соревнования, походы...

Василий Петрович (62 года):

- Я возглавлял комсомольскую организацию в школе. Комсомол - это молодёжное движение, ориентированное на великие дела, например, строительство Байкало-Амурской магистрали. На Всероссийских комсомольско-молодёжных стройках начинались добрые дела были молодые девушки и парни из комсомола.

Григорий Иванович (71 год):

- Юность, светлые времена - вот с чем ассоциируется у меня комсомол. Я состоял в комсомоле с восьмого класса по четвёртый курс военного училища, и основным требованием комсомола всегда была дисциплина. Молодёжь в то время была порядочная, дружная. Спасибо комсомолу за это!

Тимур Григорян (14 лет):

- Газета «Комсомольская правда»!

Кристина (37 лет):

- Не имею ни малейшего понятия. Пионеркой была, а комсомолом - нет.

Милана (23 года):

- Наверное, что-то с дружинниками связано, с красными повязками. Организация какая-то.

Виктория Максимова, Иван Деркач (15 лет):

- Серп и молот, СССР, Ленин, Смольный, Карл Маркс...

Экспертное мнение

Шагали единой когортой

Комсомол сыграл важную роль в жизни советского общества. Это была могучая и уникальная по своим мобилизационным возможностям организация...

С одной стороны - «помощник и резерв партии», с другой - созидательная сила, которая участвовала в великих стройках, творила так называемое «советское экономическое чудо». Во всех выдающихся и великих переменах и достижениях СССР есть весомый вклад союза молодёжи.

Комсомол имел достаточно сильные позиции в системе государственной

власти и действительно был организующей силой, защищающей интересы молодого поколения того времени. Конечно, порой мероприятия были излишне заорганизованы, отдавали казённой из-за жёсткой централизации управления, но это несколько не умаляет значения и роли комсомола в жизни нашего поколения. Это был единый орган, который занимался всеми проблемами молодёжи. К сожалению, сегодня такого органа нет: система разрушена и новая не создана.

Владимир СКИТОВИЧ,
руководитель
Саяногорского гороо

Крадётся разрушающий недуг

Инсульт - это острое нарушение мозгового кровообращения. В переводе с латинского инсульт означает «удар».

Если вовремя распознать инсульт и правильно оказать помощь человеку, можно спасти ему жизнь и сохранить здоровье. Время с момента проявления первых симптомов, когда развитие необратимых изменений можно избежать, - 3-6 часов.

Симптомы, которые распознаются самим пострадавшим:

- внезапное онемение конечности (руки, пальца, ступни, ноги);
 - неожиданная потеря контроля (человек не может понять, где находится, не может внятно говорить);
 - двоение в глазах или нечёткое зрение;
 - тошнота, рвота.
- Если присутствуют хотя бы два из этих признаков - нужно срочно обратиться к врачу.
- Симптомы, которые можно распознать со стороны:**
- человек не способен улыbnуться;
 - сказать простое предложение;



- одновременно поднять обе руки;
- высунуть язык (язык не должен быть искривлён).

Если проблемы возникнут даже с одним из этих заданий - немедленно вызывайте врача. Не ждите, когда «полегчает» или «всё пройдёт». При более поздней госпитализации возрастает тяжесть последствий инсульта.

Что можно сделать до приезда врача:

1. Уложить больного на высокие подушки, подложить их под плечи, лопатки, голову (голова должна быть припод-

нята над уровнем постели примерно на 30 градусов).

2. Открыть форточку или окно, обеспечив приток свежего воздуха.

3. Расстегнуть воротник рубашки, тугий ремень или пояс, снять с больного стесняющую одежду.

4. Измерить артериальное давление.

5. При первых признаках рвоты повернуть голову больного набок - рвотные массы не должны попасть в дыхательные пути.

Профилактика инсультов:

- умеренная постоянная физическая нагрузка, прогулки;
- контроль уровня сахара, холестерина и артериального давления;
- отказаться от курения, чрезмерного употребления алкоголя и употребления жирной и солёной пищи.

Соблюдая данные рекомендации, инсульт можно предотвратить!

**Вера ГЕРАСИМОВА,
врач-терапевт
кабинета медпрофилактики
поликлиники п. Черёмушки**

Победить без лекарств

Учёные из университета Торонто (Канада), опирались на опыт британских коллег, обнаруживших, что развитие диабета второго типа связано с ожирением поджелудочной железы и печени. Когда они удалили всего один грамм жира с печени лабораторной мыши, симптомы болезни были полностью ликвидированы.

Данный опыт вдохновил канадских учёных и заставил их задуматься о том, что врачи никогда не предпринимают попыток использовать голодание в качестве терапии от диабета, и решили исправить данное упущение.

В эксперименте канадских исследователей приняли участие трое человек, страдающих от диабета второго типа. Добровольцы принимали инсулин, метформин и другие лекарства. Двое из них выбрали вариант мягкого голода-

ния, принимая пищу раз в 2 дня. Третий доброволец согласился есть один раз в 3 дня.

Через месяц лечебного голодания добровольцы избавились от 10% до 20% собственного веса, а уровень глюкозы и инсулина в их крови снизился почти до нормальных показателей.

Канадские учёные надеются, что достигнутые ими результаты вдохновят их коллег на проведение более масштабных исследований и в будущем голодание станет распространённой методикой лечения диабета.



Возьмите на заметку

За скромной упаковкой - большие возможности

Есть способ всегда оставаться красивой, не тратя на это огромные деньги. Когда пойдёте в аптеку за каплями от насморка, обратите внимание на нехитрый аптечный ассортимент. Возьмите на заметку, только перед применением проконсультируйтесь на всякий случай с врачом - нет ли у вас индивидуальных противопоказаний.

Перекись водорода

Абсолютно безвредное дезинфицирующее и дезодорирующее средство. Очищает уши, заживляет порезы. При удалении чёрных точек смочить перекисью кожу. Она разрыхляет роговой слой, и стержень чёрных точек легко выходит при нажатии. После процедуры ещё раз протрите лицо, чтобы продезинфицировать поры.

Закончился дезодорант? Протрите подмышки перекисью, потливость это не снизит, но запаха длительное время не будет. Только наносите перекись уже на подсохшую кожу. Она может заменить лосьон и тоник, т.к. отлично очищает и сужает поры, отбеливает кожу. Для жирной кожи просто идеальна, т.к. уменьшает салоотделение

Бадяга

Пилинг с помощью бадяги не уступает по эффекту салонным процедурам. Но есть один минус - бадяга при длительном применении вызывает рост волос. Однако она способна волшебным образом изменить кожу. Верхний слой мёртвых клеток после нескольких масок практически полностью снимается, а с ним - и угри, и комедоны, и прыщики. Делать такие маски лучше, если в ближайшее



время куда не пойдёте, так как лицо будет красным.

Разводите порошок перекисью и через минуту нанесите на влажную кожу. Чтобы краснота прошла быстрее, можно потом нанести цинковую мазь. После этого в течение 3-4 дней кожа может шелушиться, и как только всё восстановится, можно сделать маску-пилинг ещё раз. Курс масок лучше одной.

Настойка календулы

Совершенно необходима в каждой аптечке! Она более эффективна, чем препараты йода, для лечения ран и порезов, поскольку обладает уникальной способностью ускорять регенерацию тканей, уменьшать воспалительные процессы, заживлять раны, излечивать от фурункулов, язв и угрей. Это лучший лосьон! Настойка календулы подсушивает кожу головы, и если периодически втирать её, волосы будут грязниться меньше. Для их укрепления можно добавить к настойке касторового масла. Втирать на протяжении месяца, это помогает при себорее.



Салициловый спирт и салициловая мазь

Компонент практически всех противовоспалительных и противосеборейных средств. Если у вас угри, чёрные точки, прыщи на спине, очень жирная кожа или проблемы с кератололизацией - это средство для вас. Американцы провели исследование на тему самого эффективного средства против угрей и прыщей и пришли к выводу, что мазь чуть ли не панацея при всех проблемах с кожей. Применять после протирания перекисью водорода, которая отшелушивает мёртвые клетки.

Масло зверобоя, ромашки, крапивы, репейное, касторовое

Лучше купить все и поочередно делать горячие обертывания с ними. Два раза в неделю ставить в стакан с кипятком маленькие стеклянные бутылочки, а через минуту уже нагретое масло нанести на волосы.



Левомеколь

Имеет сильное противовоспалительное и противомикробное действие. Мазь активна в отношении микроорганизмов (стафилококков, синегнойных и кишечных палочек). Помогает при ранах, ожогах, фурункулах, прыщах. Толстым слоем наносите на больное место, всё пройдёт достаточно быстро.

Цинковая мазь

Цинковая мазь - противовоспалительное средство, которое оказывает подсушивающее, адсорбирующее, вяжущее и антисептическое действие. При угрях и любых воспалениях после чистки лица наносите на кожу цинковую мазь. Опять же, если прыщик только начинается, намажьте это место на ночь и с утра. Скорее всего, от него и следа не будет. Не зря цинк входит в состав широко рекламируемых средств для проблемной кожи.

Чтобы у вас не было раздражения после депиляции в зоне бикини, нанесите мазь на несколько часов. Обычно достаточно одного применения. Чтобы подольше сохранить эффект после педикюра, периодически наносите мазь на стопы и пятки.

Английская соль (сульфат магния или магнезия)

Если надо срочно похудеть, поможет ванна с добавлением 1 кг магнезии. Эффект основан на выведении лишней воды из организма. Ванна полезна и людям, страдающим отеками, хорошо помогает почкам справиться с нагрузкой. Больным псориазом облегчает жизнь, так как очищает кожу. Полезна и людям с прыщами на спине и груди и просто желающим очистить организм. Ванну с магнезией можно применять максимум раз в месяц, уж очень сильное средство.

Глина косметическая

Белая глина лучше подходит для сухой кожи и волос, зелёная - для проблемной кожи и жирных волос, голубая подходит всем.

Апилак (мазь, свечи)

Апилак - препарат на основе пчелиного молочка. Общеукрепляющее средство, адаптоген, биогенный стимулятор метаболических процессов, источник аминокислот, кучи витаминов и макроэлементов.



Его прописывают детям при отсутствии аппетита, людям в восстановительный период после операций и стрессов, как дополнительное средство при бесплодии. Мазью в комбинации с БАДом лечат себорею и нейродермит, и уже через месяц применения уменьшаются жирность кожи, воспалительные элементы и зуд.

По материалам сети Интернет

Наступает пожароопасный осенне-зимний период, не проверив печи и дымоходы, собственники начинают отапливать дома и пользоваться банями, вследствие чего могут произойти загорания домов и построек.

Пожарный надзор г. Саяногорска обращает внимание граждан на соблюдение правил пожарной безопасности и напоминает, будьте внимательны к своему имуществу, вовремя проведите ревизию печного оборудования, чистку дымоходов!

Отделение профилактики пожаров
ФГКУ «3 отряд ФПС по Республике Хакасия»

Служба 01 напоминает

Куда зелёный змей вывел...

Ночью в дежурную часть ОМВД России по г. Саяногорску позвонил гражданин. Он сообщил, что в квартире дома в Ленинградском микрорайоне несовершеннолетние дети находятся с пьяной матерью.

Выехавшая на место сотрудник подразделения по делам несовершеннолетних капитан полиции Елена Мысливец увидела неприглядную

картину: в квартире беспорядок, мать семилетнего и годовалого мальчиков действительно находится в состоянии сильного алкогольного опьянения. Оба ребёнка грязные и голодные.

Семья состоит на учёте в ОМВД России по г. Саяногорску как неблагополучная. Полицейские систематически посещали нерадивую мать, беседовали с ней, предлагали помощь и предупреждали о негативных последствиях асоциального поведения, но

всё это на женщину, к сожалению, не действовало.

Детей изъяли и поместили в городскую больницу, годовалому малышу потребовался медицинский осмотр. В отношении 36-летней горе-матери составлен административный протокол за недобросовестное исполнение родительских обязанностей. Совместно с комиссией отдела опеки и попечительства будет решаться вопрос о лишении её родительских прав.

Ишь ты!

Классика жанра

Ах, обмануть людей не трудно...

При проведении проверки трудового законодательства по обращению заявителя прокуратура г. Саяногорска выявила нарушения в деятельности одной из управляющих компаний.

В силу положений ч. 3 ст. 133 ТК РФ месячная заработная плата человека, полностью отработавшего норму рабочего времени и выполнившего нормы труда (трудовые обязанности), не может быть ниже минимального размера оплаты труда.

В соответствии с положениями Федерального закона «О минимальном размере оплаты труда» с 01.05.2018 г. на территории Российской Федерации установлен минимальный размер оплаты труда, который составляет 11 163 рублей в месяц.

Работодатель должен определить заработную плату в размере не менее минимального размера оплаты труда с последующим начислением на неё районного коэффициента и надбавки за стаж работы в Республике Хакасия.

В нарушение требований федерального законодательства размер начисленной заработной платы работников - за июль 2018-го и август 2018 года - не соответствует установленному законодательством минимальному размеру оплаты труда.

Ввиду выявленных нарушений прокурор города внёс директору управляющей компании представление об устранении нарушений (на рассмотрении).

Анастасия ЗАГВОЗКИНА,
помощник прокурора

Утром - ноутбук, вечером - шиш

Сотрудники уголовного розыска раскрыли кражу ноутбука по горячим следам.

За помощью в полицию обратилась женщина: у её сына из комнаты в общежитии в Ленинградском микрорайоне похитили ноутбук.

Как пояснила 35-летняя жительница Саяногорска, жилое помещение, принадлежащее 16-летнему подростку, находится рядом с её комнатой, но



Фото из открытых источников

имеет отдельный вход. Кражу ноутбука парень обнаружил, вернувшись домой с учёбы, и сразу сообщил матери.

Сотрудники уголовного розыска установили, что запасной ключ от комнаты потерпевший давал своему другу. Выяснилось, что утром 15-летний школьник пришёл в гости к приятелю, но не застал его, открыл комнату, взял ноутбук, который обменял на колонки.

Подросток признался в содеянном. По краже возбуждено уголовное дело.

Кража

Светлана СОЛОМЕИНА, специалист по связям со СМИ ОМВД России по г. Саяногорску

Пожары реальные и мнимые

За период с 11 по 18 октября подразделения пожарной охраны г. Саяногорска выезжали 1 раз на задымление из-за подгорания пищи, 1 раз - на тушение горевшего мусора, 2 раза - на короткое замыкание электропроводки в квартирах. Один раз поступил ложный вызов.

Так, 15 октября в Саяногорске загорелась кровля бани и надворных построек под одной кровлей. Причиной послужило несоблюдение правил пожарной безопасности при топении печи.

На следующий день в частной квартире многоквартирного дома в Ленинградском микрорайоне на плите сгорел обед. Причина - беспечность собственника (при приготовлении

пищи был оставлен без присмотра включенный в сеть электроприбор) и несоблюдение правил пожарной безопасности. Последствия могли быть более серьёзными, так как в многоквартирном доме дым распространяется в квартиры выше этажом, что приводит к полному задымлению помещений соседей.

Пожарный надзор г. Саяногорска

Горим, братцы, горим!

Читатель - газета - читатель

Перерасчёт алиментов: когда и как?



Здравствуйте! Помогите советом по поводу алиментов. Получала на ребёнка 1/4, а бывший муж подал в суд на уменьшение 1/4 до 1/6, так как платит алименты в размере 1/6 ещё и сожительнице. Сейчас по решению суда я получаю 1/6, что меньше прожиточного минимума. Как мне правильно защитить интересы ребёнка? Можно ли оставить прежний размер алиментов?

Кристина И.

Уважаемая Кристина! Прочтите статью, которая пришла на адрес редакции из городского суда, и вам сразу всё станет ясно.

Перерасчёт размера алиментов производится в следующих случаях.

1. Перерасчёт алиментов по независящим от сторон обстоятельствам.

При наступлении определённых обстоятельств изменение размера алиментов происходит независимо от волеизъявления сторон или совершения ими каких-либо действий.

1.1. Перерасчёт алиментов в результате индексации.

При взыскании алиментов в твёрдой денежной сумме размер платежей подлежит индексации пропорционально росту величины прожиточного минимума для соответствующей социально-демографической группы населения, установленной в целом по РФ (п. 1 ст. 117 СК РФ; п. 35 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 26.12.2017 г. № 56).

1.2. Перерасчёт алиментов в результате частичного прекращения алиментного обязательства.

При взыскании алиментов на нескольких несовершеннолетних детей в долях к заработку и (или) иному доходу плательщика алиментов суммы платежей подлежат перерасчёту при достижении одним из детей совершеннолетия.

В судебном акте о взыскании алиментов суд указывает

размер взыскиваемой доли, а также последующее изменение этой доли и периоды взыскания алиментов в новом размере в зависимости от достижения каждым из детей совершеннолетнего возраста (п. 2 ст. 120 СК РФ; п. 34 Постановления Пленума ВС РФ № 56).

Соответственно, достижение одним из детей совершеннолетия влечёт уменьшение размера алиментов.

2. Перерасчёт алиментов по волеизъявлению сторон.

В некоторых случаях для перерасчёта размера уплачиваемых алиментов сторонам (или одной из сторон) необходимо совершить определённые действия.

2.1. Перерасчёт алиментов по соглашению сторон.

При уплате алиментов на основании нотариально удостоверенного соглашения стороны по взаимному согласию вправе изменить его условия, в том числе условия о размере уплачиваемых сумм.

Изменение условий соглашения об уплате алиментов должно быть произведено в письменной форме и подлежит нотариальному удостове-

нию (п. 2 ст. 101, п. 1 ст. 103 СК РФ; п. 1 ст. 452 ГК РФ).

Размер алиментов, установленный по соглашению об уплате алиментов на несовершеннолетних детей, не может быть ниже размера алиментов, которые они могли бы получить при взыскании алиментов в судебном порядке (п. 2 ст. 103 СК РФ).

Оригинал или нотариально удостоверенная копия соглашения направляется судебному приставу или работодателю плательщика для перерасчёта с учётом вновь установленного размера (п. 3 ч. 1 ст. 12 Закона № 229-ФЗ).

2.2. Перерасчёт алиментов при изменении размера доходов плательщика.

Размер алиментов, взыскиваемых в долевом отношении, определяется исходя из заработка и иного дохода лица, обязанного уплачивать алименты.

Если размер алиментов (или задолженности по алиментам) в связи с отсутствием у судебного пристава-исполнителя информации о размере доходов плательщика был определён исходя из размера средней заработной платы в РФ, то при

представлении документов, подтверждающих размер дохода, суммы платежей подлежат перерасчёту (п. 1 ст. 81, ст. 82, п. 4 ст. 113 СК РФ; п. 5.3 Методических рекомендаций).

2.3. Перерасчёт в результате погашения задолженности по алиментам.

При наличии у плательщика алиментов задолженности из его заработка и иного дохода могут производиться удержания в размере 50%, а при взыскании алиментов на несовершеннолетних детей - до 70% (ч. 2, 3 ст. 99 Закона № 229-ФЗ).

В случае частичного погашения имеющейся задолженности (в том числе за счёт реализации арестованного имущества или при освобождении от её уплаты) судебный пристав-исполнитель производит её перерасчёт и уменьшает сумму, подлежащую удержанию из доходов плательщика алиментов.

При полном погашении задолженности прекращается удержание из заработной платы и иных доходов должника сумм задолженности.

Лилия НИКИТЕНКО,
консультант

Погода
День
Ночь
Осадки
Прогноз погоды
предоставлен «Foreca Ltd»

Четверг 25 октября	Пятница 26 октября	Суббота 27 октября	Воскресенье 28 октября	Понедельник 29 октября	Вторник 30 октября	Среда 31 октября
0...11 Переменная облачность Ночь: 2...3	-4...10 Небольшая облачность Ночь: 0...3	-3...8 Солнечно, без осадков Ночь: -2...3	1...10 Переменная облачность Ночь: 3...4	0...8 Переменная облачность Ночь: 1...3	0...9 Пасмурно, снег с дождём Ночь: 2...4	-5...6 Пасмурно, снег с дождём Ночь: -2...2

Извещатель

МОЖЕТ СПАСТИ ВАМ ЖИЗНЬ

Специалисты противопожарной службы подчёркивают, что автономные пожарные извещатели считаются эффективными в предупреждении пожаров.

При возникновении даже небольшого задымления прибор начинает реагировать громким сигналом. Такой звук разбудит и спящего человека. Обычно пожарный извещатель устанавливают в комнатах с источниками повышенной опасности, где находятся печи, плиты, обогреватели. Наиболее предпочтительное местоположение прибора - на потолке в середине комнаты, так как дым поднимается вверх.



Монтаж прибора занимает несколько минут, никаких специаль-

ных линий связи, розеток и прочего не требуется. Устройство работает от батареек, которые нужно менять хотя бы раз в год.

Позаботьтесь о противопожарном состоянии своего дома, особенно перед началом зимы. Ежегодно именно в холодное время года количество пожаров резко увеличивается.

Оборудуйте дом огнетушителем и пожарным извещателем - эти приборы помогут защитить ваше жильё от пожаров. И неукоснительно соблюдайте требования безопасности в обращении с печами, электрооборудованием, газовыми приборами и при курении.

Управление по делам ГО и ЧС администрации МО г. Саяногорск

Стоит знать

ГОРОСКОП С 29 октября по 4 ноября

Овны Будьте осторожны во всём. Сейчас вы можете получить бытовую или производственную травму. В любовном плане будьте тише воды и ниже травы. Никаких перемен!

Тельцы В ближайшие дни вам не только позволено, но даже благоприятно идти на поводу у своих желаний. Внутренний голос будет направлять по нужному пути.

Близнецы Начинать новые дела, подписывать деловые бумаги пока не рекомендуется. Зато неделя удачная для всего, что связано с любовью. Одиноким представителям знака судьба может подарить новое увлечение.

Раки Не делитесь своими сокровенными мыслями даже с близкими людьми: существует опасность, что эта информация даст утечку и, возможно, будет использована против вас. Не доверяйте тем, кто слишком много обещает.

Львы Если хотите начать новые дела, не упустите шанс! Данная неделя очень хороша для раскрытия ваших творческих способностей. Постарайтесь больше времени уделять любимому делу или тому, что необходимо выполнить.

Девы Нельзя расслабляться и плыть по течению. Стройте планы, но не настаивайте на определённый результат, дайте возможность проявиться случаю. Любимый человек готов поддержать вас.

Весы Неделя подарит много возможностей, поэтому спокойно планируйте на неё трудновыполнимые дела и важные встречи. Кое-кого ждёт судьбоносное знакомство, которое может перерасти в большую любовь.

Скорпионы Не обращайте внимания на маленькие недоразумения, которые могут возникнуть, причём не по вашей вине. Какие-то планы могут сорваться потому, что вам не хватит времени на их воплощение.

Стрельцы Вы можете почувствовать себя разбитыми, и особого желания трудиться у вас не будет. Не издевайтесь над собой, лучше дайте себе передышку. Через некоторое время вы легко наверстаете упущенное.

Козероги Постарайтесь избегать конфликтных ситуаций, так как в спорах и ссорах вам везти не будет. Если попытаетесь что-то требовать от родных и близких людей, то получите лишь волну раздражения и непонимания.

Водолеи Неделя подходит для достижений и перемен в профессиональной деятельности. Выделите наиболее важные дела и займитесь их воплощением в жизнь. Этот период интересен в плане сердечных дел.

Рыбы Этот временной отрезок может быть связан с серьёзной переоценкой ценностей. Возможно, в какой-то момент вы станете сомневаться в правильности своих поступков и приоритетов.

Дуэль на словах	Манера писать	Крупный порт в Алжире	«Опохмелятор»	Средство защиты танка	Буксирное судно	Знак скорби	Столица страны гейш	Стенная рысь	Патрикеевна	Кличка доллара	Фрукт в чешуе	Музыкальный инструмент
				Светский приём			Гнев царя			Попаст пальцем в ...		
Старинное орудие для пахоты					Протока в пойме реки			Человек-такси			«Юбочка» на торшер	Река в Гомеле
Битый отрезок времени				Лисья хата			Конечность толпы	Древнеримская монета		Поджаренный на солннышке снежок		
					Потасовка на татами	Ловкий приём				Кочующие бароны и гадалки		
Старческий доход		«Почелуй» пламени		Персия сегодня	Глушь, захолустье			Австралийский остров	Попугай с красивой окраской	Предел обжорства	«Подруга» кочегара	
						Шахматный тулик	Цветное стекло для мозаики				Река в США, одна из крупнейших в мире	Как раз туда язык и доведёт
Боквое искривление позвоночника	Индийский народ в Боливии		Потомок от брака белых и негров		Мощный осветительный прибор			Приток Невы	Пагубная страсть		Порошок из зерна	
Задание на выполнение						Лыковая обувь	Находка Аладдина				Нитки для вышивания	
					Бегство моря от берега			Зов внутреннего чувства				Клятва рыцаря
Титул правителей Японии		Винтовой конвейер		Зерновая культура	Солдатская яма	Дорога через реку	«Пилот» с крыльями из воска		Город в Австралии	Антипод жаворонка		Серебряная монета на Кавказе
				Прут для ухода за ружейным стволом				«Вольность» А.С. Пушкина	Место для крайней избы			«Сидит на игле»
Крупное тепло							Мера дёгтя				На ней стоит Париж	
Дерево огромных размеров	Отбивная котлета из говядины		Ажгон или индийский тмин	«Выливайка» чайника			4 месяца	Блестящий наряд школьницы	Раковина в уборной		Место, где могут дать сдачи	Длиная телега без кузова
						Желание отыскать	Монастырь в Греции					Альтернатива отступлению
Падающая часть реки	Сорт фаянса	Прославленная певица		Место стоянки судов	Мужик с подвойником	Отгад картляжника		В Китае она самая длинная	Уступка в цене			
						Единичный вектор		Территориальное деление в Иемене			Как воды в ... набрал	
Напиток из солода и хмеля					Монастырь				Состояние человека			
Несчастный случай, неудача						Звание священнослужителя		Курс судна по ветру			Довесок к пуду	
Вшитый по краю шнурок					Восхваление товара				Она сходит с горы			

Ответы на сканворд:
По горизонтали: Спор. Раут. Опала. Небо. Орало. Ерик. Рикша. Час. Нора. Асс. Наст. Пенсия. Уловка. Табор. Дыра. Сажа. Сколиоз. Смальта. Юпитер. Мука. Команда. Лампа. Ирис. Сегун. Отлив. Голос. Икар. Сова. Туша. Шомпол. Отшиб. Антрекот. Ложка. Сена. Носик. Унитар. Эвкалипт. Афон. Пас. Скидка. Водопад. Орт. Лива. Рот. Пиво. Обитель. Истома. Авария. Сан. Галс. Гак. Кант. Реклама. Лавина.
По вертикали: Почерк. Кечуа. Опах. Оран. Ожог. Шнек. Дива. Рассол. Мулат. Айован. Иран. Порт. Броня. Пшеница. Дзюдо. Окоп. Дояр. Туер. Пат. Мост. Траур. Лапти. Поиск. Ласт. Квартал. Токио. Мелвилл. Стена. Ара. Ода. Каракал. Мга. Фольга. Лиса. Порок. Бакс. Отвал. Таунсвилл. Касса. Ананас. Миссисипи. Абажур. Обет. Дроги. Сож. Киев. Наркоман. Контрабас. Абаз. Атака.

Саянские ведомости Телефоны: 8 (39042) 6-09-10 (основной) 6-77-33 (редактор)
 Саяногорская городская газета
 E-mail: Sayanskie@gmail.com Sayanskie@rambler.ru
 Наш сайт в Интернете: http://moyaokruga.ru/svedomosti/
Адрес редакции, издателя: 655603, г. Саяногорск, Заводской м-он, д. 31, а/я 181
 Периодический печатный орган «Саянские ведомости» Ссылка на газету «САЯНСКИЕ ВЕДОМОСТИ»
 Мнение авторов не всегда совпадает с мнением редакции. За всю рекламу, приведенную в номере, ответственность несет рекламодатель.
 Подписной индекс издания: 00003
Цена свободная
Учредитель: администрация МО г. Саяногорск **Главный редактор:** Л.Ф. Шмакова
 Газета зарегистрирована Министерством Российской Федерации по делам печати, телерадиовещания и средств массовой коммуникации Средне-Сибирского межрегионального территориального управления МПТР РФ 15 февраля 2002г. Регистрационный номер ПИ №16-0187
 ОТПЕЧАТАНО в ОАО «Типография «Хакасия», 655018, г. Абакан, ул. Димитрова, 84
 Заказ: 3218 Тираж: 3100
 Время подписания в печать по графику: 16.30; фактически: 16.30.